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cChamberlaim megérkezése után 
Ildvüli tanácskozásra ültek ösz- 

ormány vezető taájal 
isztercinök ulra cellátogat mitlernez - Vilás- 

asai kormány a szudcia- 

nemet alakulatokat - Möröző leveiet adtak 

Az eredeti elgondolásoktól eltérően 
Chamberlain angolt miniszterelnök 
szombat helyett már pénteken, a késő 
délutáni órákban visszarepült Angliába. 
Beavatottak szerint a Hitler kancellár- 
ral való tárgyalások hirtelen megszaki- 
tása jó jelnelk veendő. A kancellár 
ugyanis a problémák megoldására vo- 
natkozólag széleskörü tervezetet adott 
át Chamberlainnak. Ez a tervezet nem- 
csak a szudétanémet kérdést, hanem 
Európa ugyszólván valamennyi égető 
probiémáját felöleli. Az angol minisz- 
terelnök tehát jónak látta az ügyben 
haladéktalanul megbeszéléseket foly- 
tatni máinisztertársaival. Ez a magya- 

rázata a Németországból való hirtelen 
elutazásának. Az alábbiakban közöljük 
az ujabb rádió és távirati jelentésein- 
ket. 

CHAMBERLAIN FOGADTATÁSA 
LONDONBAN 

(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 
miniszterelnök megérkezésekor a repü- 
lőtéren rádión keresztül nyilatkozott 
németországi tapasztalatairól és a leg- 
nagyobb elragadtatás hangján emléke- 
zett meg arról a szivélyes fogadtatásról, 
amelyben Hitler vezér és kancellár, a 
hivatalos körök és a német nép részéről 
részesült. Most visszautazott, mondotta, 
de reméli, hogy a legrövidebb időn 
belül ujra alkalma lesz Hitler vezér- 
kancellárral tárgyalni. Londonban kü- 
lönben a gyors visszautazást azzal ma- 
gyarázzák, hogy a miniszterelnök igen 
fontos és nagy horderejü nyilatkozatot 
akar adni a minisztertanácson és az 
összehivandó parlamenti ülésen. 
Ugyancsak Londonból közlik, hogy 

amikor a miniszterelnök szavait a re- 
puülőtéren befejezte, von Dircksen lon- 
doni német nagykövet lépett hozzá és 
reményét fejezte ki, hogy a brit kor- 
mány fejének utja is sikerrel járt, mert 
amint mondotta, azt látta, hogv meg- 
hóditotta a német nép szivét. Chamber- 
lain mosolyogva bóélintott és megje- 

pot, amikor ismét Németorszápba me- 

kancellárral, azt nem tudja, de valahol 

a határ közelében, mert - mondotta - 

a Führer őt, az öreg embert meg akarja 

kimélni a hosszu ut fáradalmaitól. 

Ezután Halifax külügyminiszterrel, 

aki jelen volt a fogadáson, autóba szál- 

lott és a miniszterelnöki palotába akart 

hajtatni. Az indulás pillanatában azon- 

ban királyi futár érkezett és kézbesi- 
tette a miniszterelnöknek VI. György 

király sajátkezüleg irt levelét. Cham- 

berlain azonnal felbontotta azt és elol- 

vasta a három oldalt kitévő közléseke
t, 

amelyekre vonatkozólag egy-egy m
eg- 

jegyzést tett Halifax külügyminiszter- 

gyezte, hogy örömmel várja azt a 
na- 

het, Hogy hol fognak találkozni Hitler 

nek. Később a Downing Streetre hajta- 
tott, ahol nagy tömeg fogadta és lelke- 
sen éljenezte. Az emberek ezt kiabál- 

- Jó öreg Chamberlain, ezt nagyon 

jól csináltad. 

A palota ajtajában felesége várta és 
megölelte őt. Jelen voltak sir John 
Sinon kincstári kancellár, Samuel 
Hoare belügyminiszter, Vansittart kül- 
ügyi tanácsadó és Cadogan külügyi 
államtitkár, akikkel Halifax lord társa- 
ságában a miniszterelnök azonnal ta- 
nácskozásra vonult vissza. Ez a megbe- 

szélés két órát tartott, amely után rövid 

ÚúÚhamberlain 
(LONDON.) Chamberlain miniszter- 

elnök a Croydon-i repülőtéren közvet- 

lenül a megérkezése után a következő 

niilagosatot adta az ujságiróknak: 

Olyan utazás után, amelyet - ha 

nem lettem volna olyan elfoglalt - 
nagyon élvezetesnek találtam volna, 

hamarabb tértem vissza, mint ahogy 

azt reméltem. Hosszu, őszinte és igen 

barátságos hangulatban folytattam 
beszélgetést Hitler kancellárral. Nyilt, 
de barátságos beszéd volt ez és meggyő- 

ződésem, hogy most már mindketten 
tökéletesen ismerjük egymás elgondolá- 

sait. Természetes Önök most nem igé- 
nyelhetik, hogy közöljem azt, mi volt a 

Hitler kancellárral lefolytatott tanács- 

kozásom eredménye. Előbb a miniszter- 
társaimat kell tájékoztatnom. Önöket 
viszont csak arra kérem, hogy ne higy- 

jenek el kellő megerősités nélkül sem- 

miféle hiresztelést beszélgetésünkkel 
kapcsolatosan. Lehet, hogy néhány nap 

mulva ujabb megbeszélésem lesz Hitler 

kancellárral, aki előzékenyen közölte 
velem, hogy fél uton elém jön, mert 
meg akar kimélni engem, öreg embert 
a hosszu utazás fáradalmaitól. 
A világsajtót természetesen még min- 

dig a csehszlovákiai helyzet és a Cham- 
berlain-féle látogatás foglalkoztatja. Az 
esti lapok szerint nagyon biztató jel az, 
hogy Chamberiain miniszterelnök ki- 
emelte a megbeszélések szivélyes voltát 
és hogy a legközelebbi napokban ujra 
visszatér. Ebből az Evening Standard 
szerint következtetni lehet arra, hogy 

a két államférfi megbeszéléseinek biztos 
utja adva van és hogy a csehszlovák 

helyzet miatt nem kerül európai hábo- 

rura a sor. 
Hasonlóan ir az Evening News is: 
- Chamberlain - mondja - nagyon 

sokat tett az emberiségnek akkor, ami- 

kor magas kora ellenére vállalkozott 
erre a nem kis utra és arra a feladatra, 
hogy egymaga kisérelje megforditani a 
veszendőbe rohanó Európa irányitását. 

Kiadétulajdonos: 

.OESTET!" Ujsázkiadóvállalat . 

Felalős szerkesztő és igazgató: 
zlm. MAYEK ANTAL 

ki Hemlein ecllem 
Eihenő következett, majd ujabb tanács- 

kozás, amelyen résztvett a közben meg- 

érkezett lord Runciman is. Hivatalos 

jelentést a tárgyalásokról nem adtak ki. 

A tanácskozásokról nem adtak ki 

sernmiféle hivatalos jelentést, mindössze 

annyi szivárgott ki, hogy a miniszter- 

tanácsot ma, szombat délelőtt 11 órára 

hivták össze. Az angol politikai körök 

valószinünek tartják, hogy csak ezután 

került nyilvánosságra a berchtesgadeni 

találkozó megbeszéléseinek eredménye. 

Chamberlain miniszterelnök egyébként 

a szükebbkörü minisztertanács megbe- 

szélése után kihallgatáson jelentkezett 

nyilatkozata 
A vepülőtéren elhangzott magabizó sza- 
vaiból kicsendült, hogy vállalkozása 

nem volt sikertelen. Szinte biztosan 
állitani lehet, hogy Csehszlovákia belső 
konfliktusai izoláltan maradnak. 
A többi lapok szerint biztosat tudni 

még nem lehet és ezért feleslegesek a 
pro és kontra találgatások. 
- A brit közvélemény kemény türel- 

mi próba előtt áll ugyan, de meg kell 
őriznie higgadtságát még akkor is, ha a 
látogatás eredményét belátható időn 
belül sem közölnék, mert ezt bizonyára 
igy követeli a dolgok természete. A köz- 
véleménynek bele kell nyugodni tehát 
abba, amit a helyzetkép mutat és ez 
kezd valóban biztatóvá és békéssé válni 
- irja a Manchester Guardian. 

LORD RUNCIMAN NYILAT- 
KOZATA 

(PRÁGA,) (Ceteka.) Mint tudvalevő, 
lord Runciman egyik tanácsadója Ash- 
ton Gwatkin társaságában tegnap repü- 
lögépen elhagyta Prágát. Elutazása 
előtt, déi 12 éórakor fogadta a sajtó 
munkatársait és előttük a következő 
nyilatkozatot tette: 
- Chamberlain miniszterelnök ur ki- 

vánságára hagyom el Prágát, mert ő 

fontos megbeszélésre hivott Londonba. 
Hogy miért, nem tudom. 

ÁArra a kérdésre. hogy visszajön-e, 
igy felelt: 
- Remélem, hogy igen, de különben 

minden a küszöbön álló tárgyalásoktól 

függ. 
A Havas munkatársa azt kérdezte, 

hogy milyen benyomással távozik? 
Runciman válasza a következő volt: 
- Jóval és rosszal is. A jó azonban 

elnyomja a rosszabbat. 
Bucsuztatására a repülőtérre kivonult 

a prágai angol követség egész kara és 
esehszlovák részről Benes elnök megbi- 
zottja, valamint Krofta külügyminisz- 
ter. Nyilatkozott Ashton Gwatkin is, de 
az ő szavai még kevesebbet mondottak, 
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mert mindössze annyit jegyzett meg, 
hogy nem egészen bizonyos az ő vissza- 
térése sem. Ugyanakkor Londonból 
közlik, hogy amikor lord Runciman a 
croydoni repülőtérre megérkezett, na- 
gyon pesszimisztikusan nyilatkozott a 
helyzetről. A kijelentés igy hangzott: 
- A helyzet rendkivül kényes, mond- 
hatnám, hogy minden az istenek kezé- 
ben van. 
Lord Runciman különben nagyon 

törődötten érkezett meg, mert magas 
kora ellenére ő is először ült repülő- 
gépen, de azért azonnal a miniszterel- 
nökségre hajtatott, hogy részt vegyen a 
szükebb körü miniszterközi értekezle- 
ten és feleljen Chamberlain miniszter- 
elnök kérdéseire. 

EGYRE BIZAKODÓBB A 
GENFI MEGITÉLÉS 

(GENF.) (Reuter.) Népszövetségi kö- 
rökben a helyzetet bizakodóan itélik 
meg. Mérvadó diplomáciai körök véle- 
ménye szerint ugyanis Chamberlain 
miniszterelnök Hitler kancellárral nem- 
csak a szudétanémet kérdésről tárgyalt, 
hanem az összes problémákról is. Ismer. 
ve pedig az angol miniszterelnőök azon 
elhatározását, hogy nem hagy nyitva 
függő kérdéseket, bizonyosra veszik, 
hogy elyes plattformot talált, amely a 
másodszori találkozón már nem ts hagy- 
hat többé nyitott kérdéseket maga után. 
Mások szerint Hitler és Chamberlain 

a gyarmat problémát is felvetették és 
ha az angol miniszterelnők ujabb né- 
metországi utját valaki ebből a szem- 
szögből itéli meg, akkor el kell ismer- 
nie annak világraszóló fontosságát. Ha 
ugyanis ebben a kérdésben is sikerült 
kielégitő megoldást találni, akkor a 
legnagyobb problémát is kiküszöbőlt- 
nek tekinthetjük. 

TALÁLGATÁSOK LAVINAJA 
A FRANCIA SAJTÓBAN 

(PÁRIS.) (Reuter.) A francia sajtóban 
megindult Chamberlain megbeszélését 
illetőleg a találgatások lavinája. Nem 
hiányoztakk természetesen a rémhirek 
sem, olyannyira, hogy a félhivatalos 
Temps ki is kelt terjesztőik ellen: 
- Tiszta képet csak akkor n 

- irja - ha majd Daladtier és Bonnet 
érintkezésbe lépnek kollegáikkal. Mind 
addig, amig ez meg nem történik, bünőös 
könnyelmüség és nagy felelősséggel 
járó cselekmény a kedélyek felesleges 

izgatása. 

CAFOLJÁK DALADIER AZON- 
NALI LONDONI UTJÁT 

(PÁRIS.) (Havas.) Az esti lapok sze- 
rint nem felel meg a valóságnak az a 
hir, hogy Daladier miniszterelnök és 
Bonnet külügyminiszter már tegnap 
Londonba utaztak volna. A két állam- 
férfi utjára vagy hétfőn, vagy kedden 
kerül csak sor, de mindenesetre azelőtt, 
mielőtt Chamberlain miniszterelnöki 
ismét a Harmadik Birodalomba utazna. 
Ezt különben lord Halifax-al Corbin 
londoni francia nagykövet tegnap hiva- 
talosan is közölte. 

A PRÁGAI KORMÁNY RÁDIÓ- 
SZÓZATA CSEHSZLOVÁKIA 
NÉMETAJKU LAKOSSÁGÁ- 
HOZ 

(PRÁGA.) (Ceteka.) A csehszlovák 
kormány tegnap felhivást intézett rádió 
utján a köztársaság németajku lakossá- 
gához, amelyben többek között a követ- 
kezőket mondotta:



a momán lkadémia Mária 
Mirályné emlékére 

(BUCURESTI.) A Román Akadémia 
tegnap kegyeleti ülést tartott Mária 
anyakirályné emlékezetére. Az ülésen 
elnöklé Petrovici professzep meleg sza- 
vakhal méltatta az elhunyt Mária anya- 
királyné Eiváló tulajdonságait, lelki 
szépségekben gazdag tevékenységét és 
azy a fontos történelmi szerepet, ame. 
lyet az elhunyt uralkodónő életében ját 
szott 

e 

letartoztattlák a bucurcsti 
bérgyiikos szerciőjet is 

(BUCURESTL) Az ilfovi törvényszék 
büntetőtanácsa tegnap megerősiítette 
Gheorghe Ana asszony ellen a letartóz. 
tatási végzést. A nő lon Nedelcovicinak, 
annak a szállodai hordárnak a vadházas 
társa aki már hetek óta vizsgálti fog- 
ságban van - mert amint annak idején 
részletesen megirtuk - Radu lonescu 
szálloda-bérlő felbujtására vadállati ke 
gyetlenséggel megölte Vizitiu Ana fővá- 
rosi asszonyt A vizsgálóbiró megálla- 
pitotta, hogy a bérgyilkos szeretője bár 
tudott arról, hogy Nedelcovici megölte 

Viziítiu Ana asszonyt, ezt mégis elhall- 
gatta és a nyomozást végző hatóságok- 
nak nem tett jelentést. 

- Emelkedik a buza belföldi ára. Bu- 
curestiből jelentik: A buza belföldi ára 
a legutóbbi árszinvonalhoz viszonyitva 
emelkedést mutat, A tegnapi napon a 
buza árában vagononként 1000-1500 
lejes emelkedés volt megállapitható. 
- Estebédet adott Titeanu prepagan- 

daügyi miniszter Archibald Chisholm 
angol ujságiró tiszteletére. Bucurestiből 
jelentik: Títeanu propagandaügyi mi- 
niszter tegnap nagy dinét adott a „Cina' 
étteremben a fővárosban tartozkodó Ar 
chibald Chisholm angol gazdasági uj- 
ságiró, a „Financiar Times" igazgatójá. 
nak tiszteletére, aki tanulmányuton van 
Romániában. 
-- Zárlatot rendeltek a volt durostori 

prefektus vagyonára, a jogtalanul elköl- 
tött közpénz bizositására. Bucurestiből 
jelentik a nemzetnevelésügyi mintseté- 
rium megterheltette a durostori pénz- 
gytgapgutóságot egymillió 250,000 le- 
jes követelésével, az illetékes hatóságok 
pedig egyidejüűleg elrendelték ennek az 
összegnek a behajtását Tascu Purcerea- 
nu volt durostori prefektus bárhol talál 
ható insó, vagy ingatlan vagyonából. Az 
intézkedésre az adott okot, hogy a volt 
prefektus a nemzetnevelésüsvi minisz. 
tériumtól felvette az 1 millió 250.000 
lejes összeget a durostori kereskedelmi 
iskola épületének épitési költségeire, az 
összeget azonban saját céljaira használ- 

A ROMÁN ORSZÁGŐR-SZERVE- 
ZET LÁTOGATÁST TESZ NÉMETOR- 
SZÁGBAN. Az ifju hitleristák meghi- 
vására a román Országőr-Szervezet 
küldöttsége látogatást tesz Németor- 
szágban, ahol Westtáliában 15 napig az 
iju hitleristák vendége lesz. 

Megueleti ülést tarfott 

Clul, Reg. 

- A kormány óva int mindenkit az 
erőszek alkalmazásától, mert el van 
szánva arra, hogy a rend fentartása 
érdekében semmilyen eszköz használa- 
tától sem riad vissza. Nincsen olyan 
nehéz probléma, amelyet békés tárgya- 
lások utján megoldani nem lehetne és 
ezért mindenkit kér és figyelmeztet 
ennek a módnak alkalmazására. 

KATONAI INTÉZKEDÉSEK 
(PRÁGA) (Ceteka.) A hadügyminisz- 

térium rendeletére a szudétanémet és a 
magyar határokon álló határörségeket 
megkettőzték. A kormány ideiglenes és 
békés védekező jellegünek fényjelzi ezt 
az intézkedést. 

MAGYAR TILTAKOZÁS 
(BUDAPEST.) (MTD A magyar kor- 

mány prágai képviselője utján tegnap 
energikus tiltakozást adott át a cseh- 
szlovák fővárosban, amelyben felvilá- 
gositást kér a légi határsértések és a 
határmenti katonai operációkra vonat- 
kozólag 

SZUDÉTA SZENÁTOR ÉS 
KÉPVISELŐ HÜSÉGNYILAT. 
KOZATA 

(PRÁGA.) Frank szudétanémet e- 
nátor - aki nem tévesztendő öskze 
Frank szudétanémet képviselővel - 
megjelent tegnap a karisbadi cseh ható- 
ságak előtt és közölte, hogy nem azo- 
nositja magát Henlein politikájával. A 

Nem fogták el 
(ASCH.) (SDP ircoda.) A szudétanémet 

párt hivatalosan közli, hogy Konrad 
Henleint, Kundt, Rosche, Sebekowszky 
és May képviselőket nem fogták el és 
hogy az erre vonatkozó hiradások min- 
den valóságot nélkülöznek. 

MENEKÜLÖK MINDEN 
VONALON 

(BERLIN.) (DNBE) A Glatz körzeti 
szudétanémet menekültek száma tegnap 
estére meghaladta a 20.000-et. Ezek 
közül igen sok emberen a bántalmazás 
jelei látszanak. Megindult a szudéta 
vidék zsidóinak menekülése is. Gablonz 
ban eddig 350 zsidó család adta el min- 
denét és költözött át Prágába. Több 
jelentés érkezik arról is, hogy tót kato- 
nák és tisztek lépik át a német határt, 
kijelentve, hogy nem akarnak rész: 
venni egy esetleges komolyabb konflik- 
tusban. 

RÁDIÓPÁRBAJ BERLIN És 
PRÁGA KÖZÖTT 

(BERLIN.) (DNB.) A napokkal ezelőtt 
megindult rádiópárbaj a két állam 
leadói között teljes erejével tovább 
tart. A csehszlovák leadók közölték 
tegnap, hogy valótlan az a német álli- 
tás, hogy Prágában zavargás tört volna 
ki. A német rádió erre azzal felelt, 
hogy ilyen hirt nem is közölt és igy 
Prága könnyen cáfolhat. Ugyanakkor 
szemére veti a csehszlovák rádió igaz- 
gatóságának, hogy Mussolini levelének 
valódiságát nyilvánosan kétségbevonta 
és amikor Runciman lord megerősitette 
a levél vételének hiírét, elfelejtette 
előbbi tévedését rektifikálni. 

A NÉMETEK EGYMÁS KÖZÖTT 
(PRÁGA) (Ceteka.) Az ipari vidéken 

Ogassa 
vételkötelezettség nélkül 
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szenátor véleménye szerint a csehszlo- 
vákiai németek kérdését anélkül is 
meg lehet oldani, hogy az egész szudéta 
német területet Németországhoz csatol- 
nák. Hasonló nyilatkozatot tett Ritto 
szudétanémet párti képviselő az aschi 
hatóságok előtt. 

KÖRÖZÖLEVELET BOCSÁJ- 
TOTTAK KI KONRAD HEN- 

(PRÁGA,) (Ceteka.) A prágai kor- 
mány ugylátszik, hogy erélyes kézzel 
akar belenyulni a darázsfészekbe és 
minden körülmények között rendet 
akar teremteni. E célból tegnap rende- 
letet bocsájtott ki, amelyben feloszlatja 
a szudétanémet pártot. Ugyanakkor 
körözőlevelet adott ki a párt vezére, 
Konrad Henlein ellen a tegnap előtt 
megjelent kiáltvány miatt. Rendelet 
jelent meg a fegyverbeszolgáltatás 
miatt is. Eszerint 24 órán belül minden 
fegyvert köteles mindenki beszolgáltat- 
ni abban a 63 körzetben, amelyet a kor- 
mány e célra kijelölt. Ez alól a rendelet 
alól még a fegyverkereskedések sem 
kivételek. Fegyvert csak az viselhet, 
akinek a prágai nemzetvédelmi minisz- 
tériumtól van engedélye 
A 63 körzetben benne van a teljes 

szudétanémet vidék és azok a vegyes 
vidékek is, ahol szudétanémetek elszór- 
tan laknak 

Konrad Henlelit 
még mindig állanak a szudétanémetek 
által kezdeményezett sztrájkok. Az 
ugyancsak német szocialisták mindent 
elkövetnek, hogy a szudéta munkássá- 
got sztrájktörésre birják. Emiatt tegnap 
véres verekedések voltak a szocialista 
és a nemzeti szocialista németek között, 
amelyeknek minden esetben a karha- 
talom vetett véget. 

KI KÉPVISELI A TÓT TÖBB- 
SÉGET? 

(PRÁGA) (Ceteka) A Narodni 
Novíny felveti a kérdést, hogy vajjon a 
Hodzsa dr. mögé tömörült tótság-e, 
vagy pedig a volt Hlinka-féle pártbe- 
liek képviselik-e a tótságot és megálla- 
pitja, hogy a „néppárt" 72 százalékban 
képviseli. 

DAWES DERUÜLAÁTÓ 
(WASHINGTON.) Normann Davwes, a 

Roosevelttel lefolytatott tárgyalása 
után kijelentette az ujságiróknak, hogy 
véleménye szerint az európai nemzete- 
ket nem fenyegeti a háboru gyors kitö- 
résének veszélye. Az ellentétek a közép- 
európai államokban a néhány nappal 
ezelőtti helyzethez viszonyitottan lénye- 
gesen enyhültek. Ez az enyhűlés első- 
serban Chamberlain angol miniszter- 
elnök érdeme, akinek Hitler birodalmi 
vezérrel lefolytatott tanácskozása után, 
a további bonyodalmak valószinüleg el- 
kerülhetőök lesznek. 

- 

sérelem orvoslását. 

Ismeretlen talusi suhancot dázoli halálira a Holozs- vári személyvonai 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Megdöbbentő vasuti szerencsétlenség történt tegnap este a Kolozsvár-Nagyvárad-i vonalon, 

A 361-362. sz. őrház között Foras meg- 
álló mellett, Bánffyhunyad közelében a 
Nagyvárad felől jövő személyvonat 
halálra gázolt és borzalmasan megcson- 
kitott egy 15-16 éves falusi suhancot. Az elgázolás körülményeit még nem sikerült tisztázni és az áldozat személy- 
azonosságát sem lehetett még megálla- 
pitani. Az eddigi feltevések szerint; 
amely megegyezik a vonatkisérő sze- 
mélyzet véleményével is, a parasztfiu 
valószinüleg elaludt a vasuti töltésen 
és álmában lephette meg a halál. A 
halálos szerencsétlenség ügyében a 
csendőrség folytatja a vizsgálatot és az 
esetről jelentést tett a kolozsvári ügyészségnek is. 

Orvosolta a munkokama: 
ral clnök a munkakonyi 

vek kladása körüli sérel- 
mekci 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A munka- 
könyvek kiadása körül sérelmek merül- 
tek fel. A Munkakamara ugyanis csak 
délelőtt 11 órától 1 óráig szolgáltatja 
ki az uj munkakönyveket a tulajdono- 
soknak, akik a rövid idő alatt nem tud- 
nak ahhoz hozzájutni. Tegnap délelőtt 
Chicudean György, Murecsan Sándor, 
Bruder Ferenc, Pálffy Tibor és Chisoiu 
Patriciu vezetésével munkásküldöttség 
jelent meg dr. Moldovan Hariton mun- 
kakamarai elnöknél, akitől kérték a 

A munkakamarai 
elnök a legnagyobb szivélyességgel fo- 
gadta a küldöttséget és intézkedett, 
hogy mától kezdve reggel 8 órától fél 
2 óráig, hétfőn, kedden és pénteken 
pedig délután 4-7 óra között szolgál- 
tassák ki a munkakönyveket a tulajdo- 
nosaiknak. Dr. Moldovan elnök rendel- 
kezését a munkásság vezetői megnyug- 
vással vették tudomásul. 

- ELHAGYOTT GYERMEKET TA- 
LALTAK Szokatlan eset foglalkoztatja 
a kolozsvári rendőrséget, amely sulyos 
fejtörést okoz a szolgálatos rendőr- 
tisztnek. Dr. Teodorutiu, a szászsebesi 
egészségügyi hivatal főnöke tegnap 
előtt Szászsebes város egyik főuccáján 
egy pólyában fekvő 4 hónapos csecse- 
mőt talált. A főorvos a talált gyerme- 
ket beküldte a kolozsvári gyermekmen- 
helyre, de itt nem vették fel azzal az 
indokolással, hogy nem Kolozsvár kör- 
nyékéről származik. A csecsemő most 
a szolgálatos rendőrtiszt szobájában 
várja, hogy sorsa felett további intéz- 
kedés döntsön. 



....... 

A nemzci halottjakéni 
temették el Mardarcscu 

tábornokot 
(BUCURESII.) A fővárosi katonai és 

polgári hatóságok képviselőinek jelen- 
jétében óriási részvét mellett temették 
el Mardarescu tábornokot. A sirnál 
Argheseanu nemzetvédelmi miniszter 
mondott gyászbeszédet, méltatva az 
elhunyt tábornok katonai és emberi 
érdemeit és kiválóságait. Őfelsége, II. 
Károly király kivánságára az elhunyt 
tábornokot a nemzet halottjának nyil- 
vánitották, mert ilyen temetést érdemel 
meg az a hős, aki oroszlánként küzdött 
a nemzeti célok megvalósitása érdeké- 
ben. A miniszter beszéde után Alexan- 
dru Lapedatu volt miniszter, a Mihail 
Viteazul-rend nevében pedig Panai- 
tescu tábornok bucsuztatták el a nem- 
zet nagy halottját. 

székházat épl! a kolozs- 
vári Román Nök Szövet- 

sége 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A dr. Sofia Me 

tes elnöklete alatt álló Román Nők Egye 
sülete, amely jóléti tevékenységet fejt 
ki, beadvánnyal fordult az egészségügyi 
minisztériumhoz amelyben a kormány 
támogatását kérte annak a tervének a 
megvalósitására, hogy tevékenységének 
hatékonyabb kifejtése érdekében Ko- 
lozsváron saját székházat állithasson 
fel. A minisztérium honorálta a kérést 
és az egyesület számára 1 millió lej ér- 
tékü téglát utalt ki. Az egyesület el- 
nöksége most kéréssel fordult a kolozs- 
vári polgármesteri hivatalhoz, arra néz. 
ve, jelöljön ki a város az egyesület szá- 
mára megfelelő területet, ahol székhá. 
zát felépitheti Mivel a városnak e cél- 
ra megfelelő telke nincsen, a város a kö 
zelebbről kisajátitásra kerülő telkek kö. 
zül fog az egyesület számára megfelelő 
területet kihasitani. 

Miávulaedi a illmiekeres: 
sulyosam mecsebesült 
a mozigépész 

Bucurestiből jelentik: Könnyen vég- 
zetessé válható szerencsétlenség történt 
a Bulevard Palace mozgószinházban 
Ami alatt az egyik előadás folyamán a 
ftilmet vetitették, egy technikai hiba kö. 
vetkeztében a filmtekercs kigyulladt. 
Az operatör: Titi Ungureanu megrémül 
ve először kézzel s azután saját testé- 
vel próbálta a lángokat eloltani, ami 
azonban csak a közben segitségül hivott 
moziszemélyzet segitségével történhetett 
meg A gépészt sulyos sebeivel a kórház 
ba szállították. A közönség pedig mit 
seb sejtve a vetitőházban lejátszodott 
tragédiáról, a legnagyobb nyugalommal 
nézte végig az előadást. 
ö 

Hármas sulyos antókaram- 
bol Bucurcsii közclében 
Bucurestiből jelentik: Sulyos kime- 

netelü gépkocsiszerencsétlenségnek esett 
áldozatul dr. Ion Gheorghescu fővárosi 
orvos és soffőrje: Paul Stefanciu Az or- 
vos 7377. Bucuresti jelzésü kocsiján 
Ploesti felől a főváros felé közeledett. 
Snagov közelében kikerülni akarván 
egy kocsit, nekirohant a 2393. Bucuresti 
jelzésü gépnek. Ebben a pillanatban ér- 
kezett oda közvetlen az orvos autója mö 
mobil, amely ugyancsak nekirohant a 
gött haladó 2120. Bucuresti jelzésü auto- 
két összeütközött gépkocsinak A he 
ves ütődés következtében az egyik gép 

kigyuli és az helyszinre odasietők su- 
lyos égési sebekkel huzták ki a romok 
alól az orvost és kisérőjét, akiket be- 
szállitottak a kórházba. A rendőrség a 
hármas gépkocsi szerencsétlenség ügyé- 
ben bevezette a vizsgálatot. 

Iránban és Irakban ezidőszerint nagy 

szárazság van. Legutoljára másfél hó- 

nappal ezelőtt esett nehány csepp eső. 

A viztartányok teljesen kiürültek. Te- 

heránban most a vizet drágábban áru- 

sitják messziről jött karavánők mint 

amennyibe a benzin kerül, noha az sem 

olcsó a városban Ha két héten belül 

nem érkezik eső, a város lakossága vég 

veszélybe iut a vizhiány miat
t. 

Ulést tartott Kolozsváron a román- 
magyar döntőbirósás 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az 1919 év 
előtti időből származó magánjogi köve- 
telések elbirálására hivatott román- 
magyar döntőbiróság most tartotta leg- 
utóbbi értekezletét Kolozsváron, a helyi 
itélőtábla épületében. Az értekezleten 
dr. Hanzu bucurestii semmitőszéki biró 

elnököl és azon magyan részről szin- 
tén egy kuriai biró vett részt A biró- 
ság ezen a tárgyaláson az eléje került 
ügyek közül egyben sem hozott érdem- 
leges itéletet, hanem későbbi időpontra 
elnapolta magát. 

-0- 

Az egyházközség küzdelmes anyasgi 
helyzetéről tanácskozott a refor- 
mátus gyülekezet parlamentje 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A képviseleti 
tagok nagy érdeklődése mellett tegnap 
este folyt le a kolozsvári református 
egyházközség közgyüűlése. Tárkányi 
György ny. vallástanár, főgondnok és 
Deák Ferenc rangidős lelkész elnököl- 
tek a közgyülésen, amelynek tárgysoro- 
zatán az egyházközség hitéletének eme. 
lése és anyagi ujjárendezése ügyében 
folytattak beható tanácskozásokat 
Deák Ferenc, a monostoriak kedvelt 

lelkipásztora részletes jelentést adott az 
egyházközség multévi életéről mun- 
kásságáról. Drámai hangon szólt arról, 
hogy az egyházközség anyagi helyzete 
a városi iskolasegélyek megvonása 
miatt rendkivül sulyossá vált. Az isko- 
lákkarbantartása az egyházközség anya 
gi erejét meghaladja, ugyannyira, hogy 
a sulyos helyzetben csak a hivek odaadó 
áldozatkészsége segithet Sajnálattal em 
lékezett meg a jelentés arról, hogy az 

elmult év folyamán számosan hagyták 
el ősi hitüket és tértek át más vallás- 
felekezetre. Elfogadta ezután a közgyü- 
lés a konfirmációi szabályzat módositá. 
sára vonatkozó elnöki előterjesztést. En 
nek alapján a jövőben csak a 15. élet- 
évüket beöltött ifjakat fogják megerősi- 
teni hitükben, hiven a püspöki akarat- 
hoz. Foglalkozott a közgyülés a kéttor- 
nyu református templom telkének par. 
cellázási ügyével. A parcellázásra vo- 
natkozó javaslatot a közgyülés elvetet- 
te, mivel nem látta szükségesmek és 
kényszerünek a nagyértékü telek áruba 
bocsátását. Jóváhagyólag vette azon- 
ban tudomásul, hogy a felsővárosi tem 
plom telkének frontmögötti részére az 
egyházközség izléses keritést emel. 
Az emelkedet hangulatban lefolyt köz. 
gyülés Tárkányi György fenköltszár- 
nyalásu imájával zárult. 

-- 

Vajjon jó pásztor vagyolk-c? 
- Kérdezte önmagától Vorbuchner 

Adoli püsp ökikincvezése alkalmával 
Mleri voli barátja a főpaszior a roemán ilelkésznek ? 
Mecsrázó résziciek Vorbuchner püspök eletéből 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) 

hérvári székesegyház uj öröklakója 
egyik bérmautja során Betlenben is 

látogatást tett. A fogadására megjelent 
hivek seregében ott állt Somesan ke- 

reszturi görögkatolikus lelkész. Vor- 

buchner püspök - általános meglepe- 

tésre - hozzálépett és megölelte. 
A falu kiváncsi természete nyomban 

feltette a kérdést, vajjon honnan is- 

meri a püspök a kereszturi román pa- 

pot? 
Telt az idő, a rejtélyt azonban egy- 

előre nem sikerült megfejteni. A ta- 

vasz folyamán Gyulafehérváron jár- 

tam s Vorbuchner Adolf püspök hosz- 

szasan elbeszélgetett e sorok irójával. 

Elmondtam, hogy bethlenvidéki va- 

gyok s emlitést tetten a Somesan tisz- 

telendő urral való találkozásról is. Ar- 

cának kifejezéséből azt olvastam ki, 

hogy örömmel gondol vissza bérmaut- 

jának erre a kedves epizódjára. 

Tanácsot ad paptársainak a tá- 
beori lelkész 

- Amikor az isteni gondviselés erre 

a magas helyre hivott, az első gondola- 

tom a kereszturi görögkatolikus pap- 

társam felé szállott Eszembe jutott a 

nagy kérdés, vajjon jó pásztor leszek-e 

és be tudom-e tölteni hivatásomat? 

- Lelki szemeim előtt a világhábo- 

ru szörnyü filmje pergett le. Kopogást 

hallottam az ajtón s a következő pilla- 

natban feltünt a tábori lelkésztársam 

alakja. 
- Somesan görögkatolikus pap va- 

gyok - mutatkozott be. 

- Nagy horderejü kérdésben jöttem 
tanácsért A katonai biróság halálra 

itélte az egyházam egyik hivét s most 

az a feladatom, hogy az utolsó órákat 

vele töltsem és vigasztaljam. Beval- 

lom, papi szolgálatom első ilyen ter- 

mészetü feladata s lelkileg annyira 

megtört, hogy képtelen vagyok utnak 

indulni a siralomház felé Kérem, le- 

gyen segitségemre, mert ugy látszik, 

hogy gyengének bizonyultam. 

Vorbuchner Adolf gyulafehérvári 

róm. kath. püspök nehány pillanatig 

elhallgatott, mintha kereste volt a mult 

emlékeit Maid halkan igy folytatta: 

A gyulafe-, - Husz perc mulva utra kelünk és 
benyitunk abba a helyiségbe, amelyben 
a halálraitélt tartózkodott. Fiatal, ha- 
talmas termetü, nyilt tekintetü ember 
volt. Az első percekben mereven figyelt 
bennünket s az volt az érzésünk, hogy 
tudomásul sem vesszi jelenlétünket. 
Megszólitottam de továbbra is néma és 
mozdulatlan maradt. Negyedóra tel- 
hetett el, mig végre ki tudta ejteni az 
első szót. 

Megnyugeodott a halálraitélt 
- Hármasban ültünk és igy beszél- 

gettünk Mire közeledett az utolsó óra, 
a halálraitélt ember teljesen megnyu- 
godott. Többek között azt mondta: 
- Igaza van A iíföldöntuli élet, az 

örökkévalóság az, ami felé utrakelek. 
Csak egy kérésem volna, kérem a Főtisz 
telendő urat, irjon édesanyámnak leve- 
let, tudassa vele, hogy elestem a harc, 
téren. A cimét nem tudom. Mi Szászré- 
gen mellett laktunk, de azt hallottam, 
hogy onnan elköltözött Bizonyára meg 
találja. 
- Papirt és ceruzát vettem elő s ő 

diktált. Alevelet megirtam, dema is birto 
komban van, mert hiába minden tuda- 
kozódás, tartózkodási helyét nem sike- 
rült megállapitanom, aztán azt hallot- 
tam, hogy az anyja is meghalt. 
- Emelt fővel és abban a biztos tu- 

datban indult a vesztőhely felé, hogy ő 
tényleg az örökkévalóságba távozik. 
Ez volt életem kétségtelenül legmegren 
ditőbb eseménye, de papi tevékenysé- 
gem leghatalmasabb győzelme is, mert 
láttam azt hogy a hit és a szeretet 
mindent legyőznek. Innen ered a Some- 
san iránti barátságom és ugyancsak in- 
nem ismertem azt a hitet és erőt, mely 
az ilyen felelősségteljes méltóság ma- 
radéktalan betöltéséhez szükséges Tu- 
dom, hogy hittel minden akadályt le- 
győzünk és méltók leszünk... 

A kötelességteljesités mintaképe 
Elgondolásait azonban nem tudta meg 

valósitani. A nyugalmas nagyszebeni 
életkörülményeket a sulyos és fárasztó 
püspöki szolgálat cserélte fel. Betegségse 
kezdetén orvosai teljes nyugalmat ja- 
vasoltak, de a kötelességérzés az első 
időkben legyőzte a fájdalmakat Bár 
tudta, hogy a bukaresti ut végzetes le- 

a köszöntés Skóciában, 
ahol az év 8 hónapján 
át esik az eső. De az év 

12 hónapjában a skó- 
tok is az 505 a csik- 
kal"-t eszik, a remek, 

uj cukorkát, melyet ott 
is, mint az egész világon 
mindenki ismer és sze- 
ret. 
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Romániában gyártja 
KANDIA S. p. A, Timisorovara. 

het, mégsem kérte az eskütétel időpont- 
jának elhalasztását. Rövid idő mulva az 
orvosok ujabb komplikációkat állapi- 
tottak meg, de azért sulyos betegen, is- 
mét kötelességét teljesitette amikor a 
gyulafehérvári királyi helytartó beik- 
tatásán megjelent, Az ünnepségek befe. 
jezését azonban már nem várhatta be. 
Állapota napról-napra sulyosbodott. 
Ma - félévszázad után, ismét meg- 

nyilt a székesegyház kriptájának ajta- 
ja, hogy magábazárja Vorbuchner 
Adolf gyulafehérvári latinszertartásu 
egyházmegye püspökének porhüvelyét.. 

Demeter Béla 

Sikhasztott-c az adótiszt- 
viscló ? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) B. I. adótiszt- 
viselő, a második kerületi adóhivatal 
volt főnöke állott vádlottként a helyi 
törvényszék második tanácsa előtt. Az 
ügyészség azzal vádolja, hogy évekkel 
ezelőtt több kereskedőnél jelent meg 
fiktiv összegekről szóló fizetési felszó- 
litással és nagyobb összegeket csal ki 
tőlük. A csalások összege közel negyed- 
millió lej Miután több tanu nem jelent 
meg dr. Munteanu Ion ügyvéd kérte a 
tárgyalás elnapolását, amit a törvény- 
szék el is rendelt. ; 
Tegnap tárgyalta a törvényszék bün- 

tetőtanácsa Nagy Ágnes lónai özvegyasz 
szony ügyét is. Az ügy előzményei két 
évre nyulnak vissza, amikor a vádlott 
férje után havi 250 lej nyugdijat élve- 
zett. Ebben az időben halt meg egy má- 
sik, ugyancsak lónai Nagy Ágnesnek a 
férje, aki a központi nyugdijpénztártól 
kérte a férje után őt megillető nyugdij. 

illetmények folyósitását. Az utóbbi öz- 

vegységre jutott Nagy Ágnes évekig vár 

ta, hogy nyugdijügye rendezést nyerjen, 

de hiába. Ekkor Kolozsvárra utarott, 

ahol a pénzügyigazgatóságon azt a meg- 

lepő választ kapta, hogy már több, mint 

egy éve folyósitják illetményeit és a fi- 

zetési iven meg is mutatták aláirását, 

amit természetesen nem ismert el és fel 

jelentést tett ismeretlen tettesek ellen 

csalásért A nyomozás megállapitotta, 

hogy a havi 1038 leiről szóló nyugdij- 

könyvet a hasonló nevü nyugdijas asz- 

szony vette át, aki minden hónapban je 

lentkezett is mindkét nyugdijösszeg fel- 

vételére. A törvényszéki tárgyaláson dr. 

Muntean védő kérte a tárgyalás elnapo- 

lását, aminek a törvényszék helyet iz 

adott. 
......yyrveers 

Szerencsés véletlen megmaemtett 

egy vonatot. Az állandó esőzés következ 

tében a csehországi Bodisch közelében 

egy hatalmas szikladarab meglazult és 

a vasuti sinekre zuhbant; a törmélékek 

mintegy 12 méter hosszuságban elzárták 

a Braunau-Chotzeu közötti vonalat. A 

zuhanás ereje megrázta a közelben levő 

vasuti jelzőkészüléket, amelynek muta- 

tókarja „Állj"-ra esett Ennek a szeren- 

csés véletlennek köszönhető, hogy vas 

uti szerencsétlenség nem történt. Az éj- 

félkor közlekedő chotzeui vonat a jelző- 

készülék figyelmeztetésére közvetlenül 

a pályán fekvő szikladarab előtta állott 

meg. * 

-- 
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megalakultak a kolozsvári 
törvényszék ul tanácsai 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A biróságok 

nyári szünetének végeztével szeptem- 
ber 15-én a rendes tanácsok megkezd- 
ték müködésüket. A kolozsvári itélő- 
tábla uj biróinak ünnepélyes eskütéte- 
léről tegnapi számunkban már beszá. 
moltunk. Az uj táblai tanácsok kisor- 
solása után a törvényszéki birók esküté- 
tele következett, amely az esküdtszéki 
teremnben ment végbe. Elsőnek Bilegan 
Vasile, a kolozsvári törvényszék főelnö- 
ke tette le a hivatali esküt. Utána Bar- 
tateiu Paul, a második és Dragusan 
Stefan a negyedik tanács elnökei, to- 
vábbá Huzum Ioan, Draganescu Mihai, 
Gatoschi Constantin, Popa Dumitru, 
Popa Octavian szavazóbirák, dr. Pop 
Maxim tényleges ügyész, Dragoste Iuliu 
és Prigoana Emil albirók és Rapeanu 
cimzetes ügyész következtek. Az eskü- 
tétel után Bilegan törvényszéki főelnök 
köszönetet mondott dr. Papp Ioan táb- 
lai főelnöknek, amiért előléptetésüket 
magas támogatásával elősegitette. A 
táblai főelnök válaszában munkára és 
becsületességre buzditotta a törvény- 
szék biráit. Dragusan Stefan tanács- 
elnök szavaival zárult be a törvény- 
széki eskütétell. 

AZ UJ TANACSOK BEOSZTÁSA 
A nagyszámu előléptetések és áthe- 

lyezések szükségessé tették a tanácsok 
ujabb kisorsolását, ami már meg is tör- 
tént. A törvényszék első tanácsának 
elnöke: Bilegan Vasile főelnök, birák: 
Teodorescu Cicerone, Draganescu Nico- 
lae, Istrate Gheorghe és Erigoana Emil. 
A második tanács elnöke: Berbateiu 
Paul, birák: Varduca Dumitru, dr. Bre- 
ban Emil, Gradea Corneliu és Butura 
Gheorghe. A harmadik tanács elnöke: 
Linzmayer Carol, birák: Cojocaru 
Alexandru, Coza Vasile, Gatoschi Con- 
stantin és Abrudean Petru. A negyedik 
tanács elnöke: Dragusanu Stefan, bi- 
rák: Nicolae Ioan, Boca Dumitru és 
Barsan Danila. A második tanácshoz 
beosztott első kabinet vizsgálóbirója: 
Muatei Nicolae, a negyedik tanács mel- 
lett müködő második kabinet vezetője: 
Fatu Titu és az első tanács melletti 
harmadik kabinet vizsgálóbirája Trifu 
Gheorghe. A kiskoruak bírája és az 

árvaszék elnöke: Marinovici Mihail, 
volt vizsgálóbiró. A törvényszék veze- 

tőügyésze továbbra is dr. Bireescu Ni- 
colae, Ügyészek: Lani Helmut, dr. Pop 
Maxim, Popa Dumitru, mig cimzetes 
ügyész Rapeanu N. 
ö zi 

lozi 
CAPITOL MOZGŐ: A veszedelmes asz- 

szony. Fősz.: Bette Davies, Hollywood 
legkiválópbb müűvésznője. Partnerei: 
Henry Fonda és Georg Brent. 

EDISON MOZGŐ: I. Charlie Chan Mon- 
tecarloban, Bünügyi film, fősz.: War- 
ner Oland. II. A bosszu. Amerikai 
gangszterfilm. Fősz.: Pat O'Brien. III. 
Uj hiradó és Miki Maus. Jön: Anyilvá- 
nosság kizárásával. 

MUNKAS MOZGŐ: I. A dzsungel király- 
néője. Dráma. Fősz.: Dorothy Lamour, 
a női Tarzan, partnere Ray Milland. 
II.A bünök árnyékában. Társadalmi 
dráma. Fősz.:: Kay Francis és George 
Brent. III. Hiradó. Helyárak: 10 és 12 
plusz 5 lej. 

ROYAL MOZGŐ: Arizonai tigris. Fősz.: 
Wallace Beery és Virginia Bruce. 
sSzámozott helyek. Előadások kezdete 
3.20, 520, 7.20 és 9.20. Szombaton és 
vasárnap d. u. 2 órakor matiné: „Sen 
ki gyermeke" és Miki Maus. Lei 7 
és 12 plusz 5. 

SELECT MOZGŐ: „Te meg én". Rendez- 
te: Fritz Lang, fősz.: Silvia Sidney és 
Georg Ratt. 

THALIA MOZGŐ: Premier müűsor: I. Az 
erkán. Fősz.: Oszkár Homolka, Fran- 
ces Farmer. II. A mult keresztje. 
Fősz. Gladys George, Donald Cook. 
Hétfőtől: Luis Pasteur életre Paul Muni 
val. 

URANIA MOZGŐ: Ország törvény nélkül 
Dick Forannal. Pótkép és vigjáték. 

- A Munkás Atheneum női szakosz- 
tályának rendezésében dr. Király Jenő 
női szakorvos folyó hó 20-án. kedden 
este 8 órakor a Bőrmunkás Otthonban 
(Str. Miron Costin 7.), az anyaság vé- 
delméről előadást tart. Beléptidij nincs. 
Vesulágakat egivesen lát a vezetőség. 

(KOLOZSVÁR.) A labdarugószövetség 
megtigyelőket küld ki a vasárnapi Victo- 
ria-FC Carpati NB-mérkőzésre, hogy a 
németek ellen számbajöhető játékosok for 
máját ellenőrizzék. Ilyenformán a 
érdeklődéssel várt mérkőzésnek válogató 
jellege lesz. A Victoriából öt játékos for- 
máját ellenőrzik a titkos megfigyelők és 
tapasztalaikról még vasárnap este jelen- 
tést tesznek a labdarugószövetségnek, 
amely a különböző városokba kiküldött 
megfigyelők jelentése alapján állítja össze 
a németek elleni válogatott csapatot. En- 

-a 
Mégis megtartják a prágal 
maguar-csensziovák válo- 

fMatlott mérkőzési 
(BUDAPEST.) A prágai kormány a 

belső nyugtalanság elfojtására ostrom- 
állapotot rendelt ej Csehszlovákia terü. 
letén és egyben betiltott minden gyülést 
és demaonstrációt. A rendelkezés lehetet- 
lemné tette a vasárnap Prágába kitüzött 
magyar-csehszlovák válogatott labda- 
rugó mérkőzés megtartását is Tegnap 
este azonban a csehszlovák labdarugó- 
szövetségnek sikerült a prágai hadügy. 
minisztérium külön engedélyéi megsze- 
reznie az országok közötti mérkőzés 
megrendezésére és igy a nagy érdeklő- 
déssel várt meccset program szerint le- 
jászhatják. 

ny , Ma 

Mulcscsontáit töric Morá- 
mul, a hircs magvar iut- 

ballista 
(BUDAPEST.) Korányit, a magyar válo- 

gatott világhirü hátvédjét, a Ferencváfos, 
majd a Phőbus játékosát, tegnap edzés 
közben sulyos szerencsétlenség érte. A já- 
ték hevében összeütközött Kolláthal, föld 
re zuhant és olyan szerencsétlenül esett, 
hogy kulcscsontját törte. Sulyos sérülésé- 
vel nyomban kórházba szállitották és 
kezét gipszbe tették. A kitünő játékos leg- 
alább négy hétig harcképtelen. 

20.000 lel rapénz a meme- 
tek ellenmi évőzelemért 
(BUCURESTI.) A labdarugószövetség 

20.000 lejt igért a válogatott csapat játé- 
kosainak, ha győzelemre viszik a román 
csapatot a németek elleni mérkőzésen. A 
20.000 lej elnyerése jó „dopping" lesz a 
válogatott játékosoknak, akik teljes gőz- 
zel „beleszállnak", csakhogy kiérdemeljék 
a gavalléros jutalmat. Vajon sikerül-e ne- 
kik? 

-0 

Sternberg szerződést bentott az Ujpest- 
tel. Sternberg, az Ujpest egykori válogatott 
játékosa, ujabban edzője, felbontotta szer- 
ződését egyesületével és Amerikába távo- 
zott. 

Egyetlen mérkőözés szerepel a magyar 
NB vasárnapi müsorán: Kispest -Salgo- 
tarján. 

KOLOZSVÁRRA JÖN A SLAVIA! Bu- 
curestii jelentés szerimt a Slavia, az ujdon- 
sült KIK-bajsok az ősz folyamaán egy muég- 
közést játszik a fővárosban, előrelátható- 
lag a Rapid, vagy a Vemus legénységével. 
Hazatérőbenm Kelezsváros is benautatkozik 
a Victoria ellen a Feremcvárost verő prá- 
gai csapat. 

Hárema íronton csatázik vasáraas a KAC. 
Kolozsvár legrégibb sportegyecsülete, a 
KAC a labdarugás terén vasárnap három 
fronton harcol a klubszinek diadaláért. 
Délelőtt 11 órakor a sétatéri nagypályán 
az első csapat a KMSC ellen harcol az al 
kerületi bajnokság keretében. Ugyanebben 
az időpontban a kispályán a B csapat ve- 
szi fel a harcot a vasutasok együttesével. 
Délután fél 3 órakor pedig az ifik játsza- 
nak a Victoriával az ifjusági bajnokságért. 
Mindhárom mérkőzésen előreláthatólag 
igen nagy küzdelem lesz a bajnoki pon- 
tokért. A KAC lapunk utján hívja fel az 
alábbi játékosokat, hogy vasárnap dél- 
előtt 10 órakor jelenjenek meg az öltöző- 
ben: Morár, Bereczky, Xantusz, Horváth, 
Pap, Pálffy, Hajdu, Harasztosi, Szabó, 
Csiki, Orosz, Ferenc, dr. Nagy, Salzer, 
Vass, Székely, Szaniszló III, Bakos, Rá- 
may, Siklódi, Tunyogi,. Arab, Borbély, 
Tőkés, Bányai és Vér. 

TESTEDZES 
Válogató jellegü a Victiorla-Carpati 

mérközés 
Megügyelőket küld a Labdorugó Szövetsé 
várra a németek ellen számbajönció jálékosok 

megfiiéyelésére 

VII. évfolyam, 1938. szeptember 18. 

Kolozs- 

nek tudatában a játékosok a vasárnapi 
mérkőzésen élőreláthatólag maximális 
teljesitményt igyekeznek nyujtani. 
A két csapat összeállitása: 
Victoria: Bosneac - Cociuban I., Fele- 

can I. - Páll, Pop III., Nistor - Cornea, 
Szántay, Martin, Felecan II, Cöápusan. 
FC Carpati: Hevesi - Ardos, Sikola - 

Szerémy II, Gidáli, Domján-Szerémy IV, 
Telegdy, Szerémy III., Stetz, Szókee 
A mérkőzés vasárnap délután fél 5 óra- 

kor kezdődik. Előzőleg a KAC-Victoria 
ifjusági bajnoki mérkőzést játszák le. 
a 

TERV KÉSZÜL a sportolók biztosításá- 
ról. A vonatkezé terveket a legfőbb sport- 
szövetség késziti el, hogy a sportból ere- 
dő baleset, sérülés, rokkantság, vagy ha- 
lál esetén a versenyző, illetve hozzátarto- 
zói életjáradéket kapnak. 

Belgrádban ma folytatjá a Balkán-já- 
tékok versenyeit a jugoszláv, román, gö- 
rög, török és albán atléták közremüködé- 
sével. A versenyeket vasárnap fejezik be. Ez 
PETRE CRISTEA IS NEVEZETT A FE- 

LEKI VERSENYEE. A kelozsvári Aute- 
mobil Chub hagyonaányos feleki versenyé- 
re egymásután futnak be a novezések m 
legjebb külföldi és belföldi versenyzőktől. 
Mesgérkezett ma Petre Cristeanak, a leghi- 
resebb román versenyzőnek nevezése ia, 
akimelletta nemkevésbé ismert Misu Som 
tag és Calciana raérnök is indulnak az ér- 
dekesnek igérkező versenyen. 

Kézzel-lábbal hajtott kerékpár. Brüsszel 
ből jelentik: Jean Trouse belga mérnök 
óriási közönség előtt bemutatta a legujabb 
találmányát, a kézzel-lábbal hajtható ke- 
rékpárt, amely 180 százalékban nagyobb 
sebességet fejt ki, mint a rendes gép. Az 
uj kerékpárral 70 kilométeres sebességet 
lehet elérni óránkint. Minthogy az egész 
test izomzatát , megdolgozza", az uj ke- 
rékpár hamarosan keresett sporteszköz 
lesz. Ára nem is sok: 300 belga frank. 

Rádió 
mnvn 

Szeptember 18. vasárnap 

Bucuresti: 8.30: Torna, vidám zene, hang 
lemezek, orvosi tanácsadó, szakelőadások, 
hirek. 9.55: Istentisztelet egyházi zene. 
13: Déli harangszó, sporthirek. 13.15: Hirek 
12.25: Sibiceanu zenekara. 14.10: Hirek. 
14.30: Sibiceanu zenekara hangversenyez. 
15.10: Vidám opera. 15.30: Előadás. 15.45: 
Alexandru Grozuta, román népdalokat 
énekel. 16.05: Előadás. 16.25: Ioan Mata- 
ehe zenekara. 19: Hirek. 19.20: Orvosi elő- 
adás. 19.30: Tánczene. 19.58: Sporthirek. 
20: Tánczene. 21.15: Hangverseny. 22: 

Hirek, hangverseny. 23. Filmzene. 

Budapest I.: 10: Istentisztelet. 10.45: Mi- 
rek. 11: Istentisztelet. 12: Istentisztelet. 
13.30 Hangverseny. 14: Előadás. 15: Hangle 
mezek. 186: Mezőgazdasági előadás 16.45: Ci 
gányzene. 17.30: Előadáss 18: Jazz-zene. 
19.05: Csevegés. 19.30: Zenekar. 20.30: Elő- 
adás. 21: Sporthirek. a1.10: Szini előadás 

a rádióban. 23: Hirek. 23.20: Hangverseny. 
1.05: Hirek. 

Szeptermber 18. hétfő 

Bucuresti:: 6.30: Ritmikus torna, rádió 
hiradó, szórakoztató zene , hangverseny, 
háztartási és orvosi tanácsadó, hirek 13: 
Időjelzés, időjelzés, időjárásjelentés, kultu- 
rális hirek, sport. 13: Déli harangszó, sport 
hirek. 13.25: Hangverseny. 14.10: Hirek, idő 
jelentés. 14.30: Hangverseny. 19.15: Jaco- 
bescu Valeriu énekel. 19.35: Hangverseny. 
20: Nemzetközi állatorvosi kongresszus. 
20.15: Esti hangverseny. 21.35: Fuvós zene. 
22: Sporthirek. 22.20: Rosl, Bauman - Ra- 
dulescu énekel. 22.45: Hangverseny. 23.45: 
Hirek. 

BEudapest I.: 7.45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11.20: Előadás. 13.05: 
Zenekar. 13.45: Hirek. 14: Zenekar. 15.35: 
Hirek. 17.15: Ifjusági óra. 17.45: Hirek. 
18: Előadás. 18.3830: Cigányzene. 19,15: Me- 
zőgazdasági előadás. 20,15: Hirek. 02,20: 
Költemények. 20.30: Hanglemezek. 21.25: 
Hirek, 22: Hangverseny. 283,10: Szalonzene. 
24: Hirek, elgányzene. 1.05: Hirek. 
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euter jelenti: 

(BRÜSSZEL.) A belga hatóságok ujabb 
szigoru rendszabályokat léptettek életbe a 
nemkivánatos elemek kivándorlásának 
megakadályozására. 

(LONDON.) A cannaughti herceg teme- 
tésén megjelent a király pár és a kor- 
mány Londonban időző valamennyi tagja. 
A connaughti herceg 55 éves volt: í 
(BILBAO.) Az elmult 48 óra alatt Észak 

spanyoloszág felett óriási erejü vihar dü- 
höngött, amely különösen Santander kör- 
nyékén okozott nagy károkat. 
(COVADONGA) A szélvész felboritott 

egy iskolás gyermekekkel telt autóbuszt, 
amely egy 25 méteres szakadékba zuhant. 
A katasztrófának 10 halálos áldozata van. 
(ANTIRALLANA.) Az északi spanyol te- 

rületek felett dühöngő vihar következté- 
ben Mieres közelében kisiklott egy sze- 
mélyvonat. Három ember meghalt, 18 
megsebesült. 

(MONTPELLIER.) A Pireneusok északi 
és déli lejtőjén okozott viharkárok megha- 
ladják a 30 millió frankot. A Bordeaux- 
Ventimighia nemzetközi vonal egy alagut 
bezuhanása következtében használhatatlan 
ná vált. 
(GLATZ.) A sziléziai áradások egyre tar 

tanak. Nieder Schwedeldorf lakósait ál- 
mukban lepte meg a viz. Nieder Rathen- 
ben az uccákon kétméteres áradat tomból. 
A hatóságok utász-ezredeket vezényeltek 
az árterületre. i 
(AMSTERDAM.) Egy amerikai kohászati 

vállalat Hollandiában fióktelepet létesit. 
az első eset, amikor egy USA nehéz- 

ipari vállalat Európában saját tőkéjével te 
lepet állit fel. 
(DUSSELDORF.) Az ak Oil Company 
nagymennyiségüű olajvemték csövet ren- 
delt Németországból. 1 
(LONDON.) Edershie állomáson egy lo- 

komotiv, amelynek vezetője rosszul lett, 
teljes erővel belerohant egy személyvonat- 
ba. Több, mint 60 ember megzebesült. Ezek 
közül 22 sulyosan. 
(VARSÓ) Három lengyel vuitorlázó lepü- 

1ő viharba került és eltünt. A hatóságok 
ugy sejtik, hogy orosz területen végeztek 
kényszerleszállást. Felkutatásukra megin- 
dult a diplomáciai eljárás. í 
(PARIS) Franciaországban ektőber Z2-én 
ünneplik meg Bizet születésénmek 100-ik év 
fordulóját. 
(BALASSAGYARMAT.) Az őszi magyar 

hadgyakorlatokat befejezték. 
(BERLIN.) vérmérgezésben megbetege- 

dett Göring marsall állapota egyre kielé- 
gitőbb. Orvosai jelentése szerint betegsé- 
ge most már nem ad aggodalomra okot. 
(BERLIN.) A német közélelmezési mi- 

niszter közlése szerint a Harmadik Biro- 
dalom háborus veszély esetén egy évig el 
van látva éleleramel. 

(VARSÓ.) A moszkvai „katonatiszti- 
per során 11 halálos és 8 huszonötévi bör 

tönbüntetési itéletet hoztak. 
(MARSEILLE.) Egy startoló és egy le- 

szálló katonai repülőgép összeütközött. 
Benzintartályaik felrobbantak. 5 ember 

szénné égett. 
(ALGIR) Az arab szeparatisták ujabb 

tüntetéseket rendeztek, amelyeket a kar- 

hatalmi szervek oszlattak szét. 

(SANTIAGO DU CHILI.) A kivételes 

intézkedési joggal felruházott kormány el- 

rendelte a statáriumot. 
(JERUZSÁLEM) Nablusban egy ara- 

bot, Tulkaremben 2 zsidót agyonlőttek. 

Ugyanitt felrobbantották a postaépületet 

is. Jeruzsálemben rálőttek az Omar 

meccset védőrségére. 

(WASHINGTON.) Bordell Hull külügyi 

államtitkár megbeszéléseket folytatott Su- 

vich olasz nagykövettel. 
(JERUZSÁLEM.) A tegnapi nap ismét 

számos áldozatot követelt. A transjordaniai 

határon ugyanis nagyobb számu arab ter- 
rorista csoport tört be és felvette a harcot 

a brit határőr zászlóaljakkal. A kifejlő- 

őött ütközetben az angolok repülőgépeiket 

is használták, amelyek alacsonyra eresz- 
kedve, géptegyver pergőtüze alá fogták a 
támadókat. A golyók borzalmas pusztitá- 

sokat vittek végbe az arabok között. Né- 

hány négyzetméter területen több, mint 

100 halottat számláltak meg. ! 

(JERUZSÁLEM) A palesztinai főváros 

tegnap több órán át el volt vágva a világ- 

tól, mert telefon és táviró összeköttetéseit 

biztositó hálózatait több helyen elvágták. 
a z ztmzlakzslozszzam 

A kolozsvári szabómunkások folyó 

hé 19-én, hétfőn este 8 órakor az Épitő. 
munkás Otthonban általános szakmai 

gyülést tartanak 

- A vámhivatalok nem változtathat- 

ják meg a behozatali engedélyeket. Bu. 

curestiből jelentik: A pénzügyminiszter 

rendeletet adott a vámoknak, hogy ezen 

tul ne változtassanak a hiviteli vagy be- 

hozatali engedélyeken, mert ezek a mü- 

veletek kizárólag a külkereskedelmet 

irányitó hivatal hatáskörébe tartoznak. 
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Repülőöbizottságok foglák ellenőrizni 
az üzletek zárórája betartását 

Üzietsezárással bünteiik a lörvényes rendelkezések 
megszegőli 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A munkaügyi 
minisztérium a hozzá beérkezett rpana- 
szok folytán igen sulyos megtorló in- 
tézkedésekee tartalmazó törvénnyel 
akar élni mindazon kereskedelmi és ipa 
ri vállalatokkal szemben, amelyek ugy 
az üzletek zárórája, vasárnapi munka- 
szünetet, valamint az alklmazottaknak 
zárórák alatti foglalkoztatása tekinteté- 
ben a legcsekélyebb visszaélést követik 
el Az intézkedések között emlitést tett 
arról is, hogy törvényes intézkedést hoz 
a visszaeső, nem alkalmazkodókkal 
szemben az üzletek rövidebb-hosszabb 
időre való bezárásával és minden esz- 
közt fel fog használni arra, hogy ugy a 
munkavédelmi, mint egészségügyi és 
büntetőtörvények legteljesebb szigorát 
alkalmaztassa mindazok ellen, akik a 
törvényes rendelkezéseket a legponto- 
sabban be nem tartják. Ezen elhatározás 
ra való tekintettel szervezetünk és a ke 
reskedelmi kamarák közbenjárására a 
Kamarák Szövetségénél megtartott ér- 

tekezleten a munkaügyi miniszter hoz- 
zájárult, hogy rövid próbaidőre felfüg- 
gessze elhatározása végrehajtását és 
hogy ezen idő alatt a kereskedőkből és 
alkalmazottak kiküldötteiből, a munka- 
ügyi inspektorok vezetése alatt alakitott 
bizottságok által állandó, rajtaütésszerü 
ellenőrzések történjenek és tettenértek 
ellen a büntető eljárás azonnal fogana- 
teosittassék. Városunkban a fentiek esz 
közlésére mintegy 15 bizottság alakul 
és a legközelebbi napokban megkezdik 
müködésüket Erre való tekintettel a 
Sfatul Negustoresc (Kereskedő Tanács) 
vezetősége nyomatékosan felhivja a ke- 

edők figyelmét, hogy az emlitett tör 
vényes rendelkezéseket a legpontosab- 
ban tartsák be, hogy a kilátásba helye- 
zett és igen sulyos megtorlásokkal fe. 
nyegető kormányintézkedések kibocsá- 
tására sor ne kerüljön. Az ellenőrzés ki 
fog terjedni mindennemiü kereskedelem 
mel foglalkozó üzletre. 

- 

Mit kell tudni alakosságnak az 
uj közigazgatási törvényről? 
A tartlomaányok szervezete - A királiyi heluiartók 
halásköre 

Az uj közigazgatási törvény 
- mint ismeretes - gyökeresen 
átszervezi a megyék, a városok és 

a községek ügyvezetését és a kirá- 
lyi helytartók kinevezésével és ün- 
nepélyes beiktatásával már meg- 
kezdődött az uj közigazgatási tör- 
vény gyakorlati alkalmazása is. 
Olvasóink tájékoztatására folytató 
lagosan közöljük az uj közigazga- 
tási törvény fontosabb rendelkezé- 
seit és azt, hogy milyen munkakört 
töltenek be a közigazgatási egysé- 

ek vezetői, a királyi helytartók, 
milyen kérdések és ügyek elinté- 
zése tartozik a helytartóság köré- 
be. Az uj közigazgatási törvény a 
Monitorul Oficial augusztus 14-iki 
187. számában jelent meg és főbb 
rendelkezései a következők: 

VI. 
54. szakasz. A miniszteri szolgálatokat a 

kerületekben oly módon osztják szét, hogy 
azok megfeleljenek a tartomány érdekei- 

nek. Minden egyesminisztériumnak külszol 
gálata lesz, amely a királyi helytartó mel- 
lett, annak székhelyén fog müködni. Kivé- 
telek ez alól az igazságügyi, a hadügyi, a 

külügyi minisztériumok a felső oktatás in- 
tézményei, az önkormányzattal és keres- 

kedelmi ügyvezetéssel rendelkező közintéz- 
mények. 

A tartomány szervezete. 
55. szakasz. A tartomány gondoskodik 

szükségleteiről és a központi szervek ré- 
széről adott utasitásokat és intézkedéseket 
a közérdek javára hajtja végre. A tarto- 

mány közigazgatási egység, gazdasági, kul- 
turális és szociális hatáskörrel. A tarto- 

mány ügyvezetésére a királyi helytartó és 
tanácsa kam megbizást. 

A királyi helytartó. 

56. szakasz. A királyi helytartót a belügy 
minisztérium előterjesztésére és a minisz- 
tertanácsi napló alapján királyi rendelettel 

6 évi időtartamra nevezik ki. A királyi 
helytartónak ugyanaz a rengja és a fize- 
tése, mint az államtitkárnak. Cinmue: Ke- 
gyelmes ur. Fizetését a belügyminisztérium 
költségvetésében irányozzák elő. A fizeté- 
sen kivül a királyi helytartónak természet- 

beni lakásra, fütésre, világitásra és arra a 
reprezentációs költségre van igénye, ame- 
lyet a belügyminisztérium irányoz előatar 
tomány költségvetésében. 

57. szakasz. A királyi helytartónak az al- 
kotmánytörvény 67. szakaszában előirt fel- 
tételeken kivül egyetemi oklevéllel kell 
rendelkeznie, vagy tábornoki rangban levő 
katonának és legalább 35. életévét betöltött 
kell, hogy legyen. 

58. szakasz. A királyi helytartó nem tölt- 
het be semmitféle más, az állam, a község 

vagy közintézmény részéről fizetett állást. 
Abban az esetben, ha a királyi helytartó- 
vá magasabbrangu köztisztviselőt nevezné- 

nek ki, ebből az állásából szabadságolják 
mindaddig, amig a királyi helytartói tiszt- 

séget viseli. A királyi helytartói minőség- 

ben eltöltött időt beszámitják a köztisztvi- 
selői szolgálati idejébe. A királyi helytartó 
nem gyakorolhat semmiféle szabad foglal- 
kozást, nem lehet valamelyik polgári, ke- 
reskedelmi, vagy népbank, szövetkezet 
igazgatója, felügyelőbizottsági tagja, vagy 
tisztviselője, nem folytathat kereskedelmet, 
nem lehet birtokbérlő, nem lehet iparvál- 
lalat tulajdonosa és nem imntézheti azok 
ügyeit és nem kezelheti azok vagyonát, 
akik az általa betöltött tevékenységgel 

összeköttetésben vannak. A királyi hely- 
tartói tisztség összeférhetetlen a képviselő 
mandátumual. 

59. szakasz. Hivatalba lépése alkalmával 

a királyi helytartó a kírály Őfelségének a 
miniszterelnök, a belügyminiszter és egy 

lelkész jelenlétében a következő esküt te- 

„A Mindenható Isten nevére hüséget 
esküszöm II. Károly király Őfelségére. 
Esküszöm, hogy tiszteletben tartom az or 
szág alkotmányát, törvényét és hogy be- 
csülettel, lelkiismeretesen fogom telje- 

siteni a reámbizott kötelességeket és 
megőrzöm a hivatalos titkot. Isten engem 

ugy segitsen." 

Az eskütételről jegyzőkönyvet vesznek 
fel, amelyet aláir a király, a miniszterel- 

.. 

A Sayet. üzemek minden látógatóját 
csodálatba ejti a szigoru és gyakori elle- 
nörzés, a szinte tulzottnak tetsző gond 
és tisztasóg a gyógyszerek előállitásánál. 
Egyetlen tablettát sem érint emberi kéz! A 
Pyramidon tabletta is sayete gyárt- 
máény es mivel sokan utánozzák, bevásár- 
lásnól mindig ögyelnie kell a ayete 
keresztrel A 

t kereszttel 
. 

nök, a belügyminiszter és a királyi hely- 
tartó. Az eskütételről szóló jegyzőköny- 
vet a miniszterelnökségen őrzik meg. 

00. szakasz. A királyi helytartót mükö- 
césében a vezértitkár segiti, akinek rangja 
és fizetése a miniszteri vezértitkáréval 
egyenlő. A vezértitkárt királyi okirattal ne 
vezik ki. A vezértitkár a közigazgatási tiszt 
viselői állományba tartozik és tisztsége ki- 
zárólag közhivatalnoki jellegü. Fizetését a 
tartományi költségvetésben irányozzák elő. 

61. szakasz. A királyi helytartó a vezér- 
titkár hatáskörének bizonyos részét átru- 
házhatja a vármegyei prefektusokra. A ki- 
küldetések irásban közlendők, határozati- 
lag és vagy kifüggesztés, vagy hirdetmény 
utján hozandó köztudomásra. 

A királyi helytartó jogköre. 
62. szakasz. A királyi helytartó: 

a) a kormány képviselője a tartomány- 

ban 

b) ügyvezetője a tartománynak. 
63. szakasz. A királyi helytartó tevékeny 

ségét a kormány részéről megállapitott ál- 
talános keretekben látja el és végrehajtja 
az illetékes tartományt érintő kérdésekben 
a minisztériumok rendelkezéseit. A királyi 
helytartó a minisztériumok összes külső 

tisztviselőinek hivatali főnöke, kívéve az 
54. szakasz II. bekezdésében felsoroltakat. 
Ebben a minőségben; 

a) felügyel a tisztviselők müködésére; 
b) ellenőrzi az egyes szolgálati ágak mű- 

ködését; 
c) lefolytatja a fegyelmi eljárásokat, meg 

büntetheti figyelmeztetéssel és 15 napi fi- 
zetéslevonással a mulasztást elkövetőket. 
Az ennél sulyosabb büntetések kiróvása 
iránt előterjesztést tesz a miniszternek. A 
helytartó engedélyezi a tisztviselők részé- 

re a szabadságokat is. 

(Folyt. köv.) 

(CLUJ-KOÓLOZSVÁR.) A kolozsvári 
munkásság szakszervezeti tanácsa az 
összes szakszervezetek vezetőségeinek 
bevonásával - mint megirtuk - nagy- 
t ülést tartott, amelyen ható- 
sági intézkedéseket sürgetett a napról- 
napra fokozódó drágaság megfékezése 
érdekében A szaktanács más, a mun, 
kásság fontos, időszerü kérdéseivel is 
foglalkozott. Az ülésen egyhanguan el- 
fogadott határozati javaslat a drágaság 
kérdésén kivül a következő nagyfontos- 
ságu kérdésben foglalt állást: 

A „Confederatia Generala a Muncii 
kötelékébe tartozó kolozsvári szakszer- 
vezetek felelős vezetőségei 1938 szep- 
tember hó 15-én és 16-án tartott kon- 
ferenciája behatóan foglalkozott a szak 
szervezeti törvény felmerülő terveze- 
tével, amely az eddigi törvényes állapo- 
tot kivánja módositani. 
A konferencia megállapitja, hogy a 

szakszervezetek lényegét csakis a sza- 
bad szakszervezetekben leket feltalálni, 
egyébként ez a szellem vonul végig az 
uj alkotmányon is, amely biztositja az 
egyesülési szabadságot minden állam- 

A romániai munkássás ragaszkodik 
a szakszervezeti szaábadsáshoz 

Alást foslalt a kolozsvári szakszervezeti lanács 
a szakszervezeti térvény Mérdésében 

polgár részére. 

A szabad szakszervezetek eddig kifej- 
tett tevékenysége beigazolta, hogy a 
munkásság valódi és komoly életérde- 
keit csakis a szabad szakszervezeti el- 
gondolás alapján lehet megvédelmezni 
Megállapitja a konferencia azt is, hogy 
a törvényes rend betartásáért a szociális 
törvényhozás kiépitéséért a szabad szak 
szervezetek rendszeresen folytattak és 
folytatnak ma is állandó küzdelmet. 

A konferencia felhivja a munkaügyi 
miniszter ur figyelmét, hogy éppen a 
szabad szakszervezetek voltak a mult- 
ban a munkaügyi minisztérium leghat- 
hatósabb maunkatársai és a jövőben is 
ebben a szellemben akarnak müködni 
Érthető tehát, ha a konferencia kifeje- 
zést ad azoen meggyőződésének, hogy 
továbbra is ragaszkodik a szakszervezeti 
szabadsághoz és felhivja a munkaügyi 
miniszter urat hogy esetleges törvény- 
médosiításnál irányadó elvnek ezt a 
szakszervezeti szabadságot fogadja el. 
A konferencia tudatában van annak is, 
hogy a törvényeknek csak ugy van meg 
a kellő hatályossága, ha számot vet a 

K 

gyakorlati élettel és azt a megnyugvást 
tudja kelteni a közvetlenül érdekeltek- 
ben, hogy a törvényhozó értük alkotta 
meg munkáját, melyhez a minden irány 
ban kiterjedő figyelemmel gyüjtött 
adatok alapján mindenki örömmel fog 
hozzájárulni. 

Októberben kezdi meg 
miűködésél a KMolozsvári 

büniciólábla 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ismeretes, 
hogy nehány héttel ezelőtt királyi tör- 
vényrendelet jelent meg, amely a nyári 
ülésszak után megszünt esküdtszékek he 
lyett büntető-táblákat létesit A napok. 
ban azután a királyi rendelet alapján 
megjelent a büntető-táblák megszerve- 
zéséről szóló rendelet is, amelynek uta- 
sitásai nyomán a kolozsvári itélőtábla 
mellett müködő büntető-tábla meg is ala 
kult Elnöke dr. Zaharia Emil táblai 
elnök, tanácstagjai pedig Andrei Augus- 
tin, Cupsa Ambrosie, dr. Dunca Grigore, 
Persescu Ovidiu, Cornel Centea és Ros- 
ca Valeriu táblabirák. A vád képvise- 
letére Pastia Constantin és Criveanu 
Ráutoiu táblai ügyészeket jelölték ki. A 
büntető-tábla illetékessége alá tartoznak 
a feloszlatott esküdtszékek hatáskörébe 
tartozó ügyek, kivéve a sajtó utján elkö- 
vetett vétségeket, amelyeket a törvény- 
rendelet visszautal a törvényszék illeté- 
kességébe A kolozsvári büntető-tábla 
hat: Kolozs, Aranyos-Torda, Alsófehér 
Hunyad, Szamos és Naszód vármegye te 
rületén elkövetett büntettekben hiva- 
tott itélkezni és itéletei csak a Semmi- 
tőszékhez intézett felfolyamodással tá- 
madhatók meg. A kolozsvári büntető- 
tábla előreláthatólag ektóber első nap- 
jaiban kezdi meg az ügyek letárgyalá- 
sát, de az illetékessége alá tartozó ügyek 
iratcsomói már meg is érkeztek a jegy- 

zőséghez 

naGGELIG NYITVA. 

12 után bableves. Jazz-zene melletti 
tánc, szórakoztató kommerc játékok. 

Olcsoó árak. 
Szives pártfogást kér. a tulajdonos 

Kálmán Árpád. 

- fTánciskolát nyit egy hires féllábu 
táncos - sánták részére. Ashton-under. 
Lyne angol városkában Harry Hall tiz- 
éves fiucska jobb lábát baleset követ- 
keztében tőből levágták. Azóta 26 év 
telt el, A féllábu Hall nemrég tért visz- 
sza Amerikából Jack Joyce név alatt, 
mint nemzetközi hirü szinpadi és par- 
kett-táncos, aki táncmutatványaival 
heti 150.000 lejt keres. A legnehezebb 
táncokat bámulatos könnyedséggel lejti 
és táncközben csak nagyritkán használ 
ja támaszul könnyü acélbotját Az a 
terve hogyha valaha visszavonul a nyil 
vános szerepléstől tánciskolát nyit fél- 
lábuak és sánták számára. 

-- 
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LEVELEZÉS 
SZERÉNYIGENYÜ 41 éves nő vagyok há 
zasság céljából megismerkednék 40-60 
évesig iparossal, vagy nyugdijassal. Cim: 
Cs. Kató Cluj, Str. Cernáuti 34. (9866) 
KOMOLY nő házasság céljából megis- 

merkedne izr. férfivel 35-55 évig. Le- 
hetőleg özvegy egy-két gyerekkel. „Gyer- 
meket szeretem" jeligére. (9939) 

MÉRNÖKI törvény magyarul, dr. Man- 
del forditó irodájában, Cluj, Str. Memo- 
randului 24. 40, vidékre 50 lej. (Bélyegben) 
Utánvét nincs. (P702) 
KÖZÉPKORU és termetü nyugdijas, öz- 

vegyember szeretne egy jólelkü özvegy uri 
nőnél igazi otthont találni. „Házasság 
P 715" jeligére. (P715) 

HMÖLGYEK FIGYELMEBE!: CGarantált 
villanyondolálás, müvészies hajfestés In- 

dovaninnal, 18 természetes szinárnyalatban 

csak Mussa cégnél kapható Redukált árak 

mellett. P. Unirii 23. (9948) 

ROMÁN nyelvkurzusok kezdők és hala- 
dók részére a katolikus gimnáziumban. 
Hatos csoportok. Olcsó árak. Bővebbet: 
„Cultura", Str. Memorandului 4. (P633) 

SZERÉNYIGÉNYÜ 46 éves nő vagyok, 
házasság céljából megismerkednék 50-60 
éves iparossal, vagy nyugdijassal. Cim: P. 
Ilonka, Clu, Str. Tache Ilonescu 52 (9973) 

34 éves keresztény, intelligens, finomlel- 
kü férfi, ugyan olyan nő ismeretségét ke- 
resi házasság céljából. Fényes üzletem és 
állásom van. Szeretetre vágyom. Jelige: 
„Boldoggá akarom tenni" a kiadóba. 

(9980) 

ADASVETEL 
ELADÓ házastelek Str. Amurg 24. szám 

alatt. Garázs, fatelep, vagy nagyobb üzem- 
nek megfelelő, erős áram bevezetve. Érte- 
kzni ugyanott a tulajdonosnál. (9672) 

ÉRTÉKEN alul is eladók Somesenin 
Primaria mellett üzletiház berendezve fü- 
szerrel, vendéglővel, pékséggel. Külön 
telken lakóház, azonkivül parcella gyü- 
mölcsfákkal. Simonffynénál. (9920) 

TALPAT, BÖRT, JÓ SZAKEMBER 
CSAK HOLLANDUS-NÁL VESZ. REGELE 
FERDINAND 65. (T 1200) 

olcsó MARADEKVASAnR 
Félárban vásárolhat nőikabát, ruhaszöve- 
tet, selymet. Diftinek, flanelek, vásznak, 
pongyolaanyagok CALEA REGELE FER- 
DINAND 53. UDVARBAN. (9957) 

GYÜMÖLCSÖS telek eladó. Str. Take 
Jonescu 105. (9921) 

KÜLÖN 
Ugyanott butorok eladók. Str. Macavei 32. 

telken szoba, konyha kiadó. 

Elisabeta-ut tetején. (9952) 

AUTÓ, üzemképes, kitünő motorral 25 
ezer lejért eladó. Megtekinthető: P. Mihai 
Viteazul 25. Kardosnál. (9954) 
PING-pong asztal ujonnan eladó. Str. 

Ioan Moldovan 4-a. Grigorescu negyed. 

(9956) 

TEJGAZDASAÁG, uj ház, egész gazdasági 
berendezés eladó. Családi okok miatt. Érte 
kezni: Táietura Turcului 2., Zágoninál. 

(P704) 
ELADÓ Biedermayer szalongarnitura, áll 

6 darabból, ára 3000 lej, szövet függönyök, 
Str. Avram lancu 24. szuterin. (9958) 

EGY uj, modern konyhaberendezés sür- 
gősen eladó. Str. Preotul Opris 6. Derma- 
tával szemben. (9959) 

EGY szalongarnitura és egy kisebbrendü 
taliga eladó. Str. Mánásturului 22. 

(P692) 
PARCELLAK i20.000-től eladók. Str. 

Hasdáu 59-a. (P693) 

ZONGORA rövid, bécsi gyártmányu el- 
adó. Schwartz Adolf. Str. N. Iorga 4., Be- 
járat: Str. Ratiu a. (P694) 

ELADÓ leányka kabát, ruhák, egyenköté 
nyek, jazz-dob bérbeadó. Str. Váii 5. 

(P697) 
EGY jó hálózati rádió 2290 lejért eladó. 

Str. Uzinele Electrice 13. (P698) 

UJ 80-as dzsesz harmonika eladó. Str. 
Strámbáa 28. (P699) 

JÓKARBAN levő férfi fekete télikabát 
és egy átmeneti kabát eladó. Str. Stroescu 
11. szám. (9953) 

NŐI fekete télikabát, keveset használt el 
adó. Str. Cicio Pop 122. (2712) 

NÖI ruhanernüek és fiukabátok, ruhák 
eladók. Str. Samuil Micu 6. (P714) 

ELADÓ topolyabetétes massziv ágyak, 
asztalok, székek, sztelázsi, paradicsomos 
üvegek stb. Cim a Novában. (P717) 

VESZEK pince, padlás lomokat, vasat, 
ruhát, rongyot, üveget, butort, biciklit, 
gépeket és mindent. Levelezőlep hivásra 
házhoz megyek. Klein Lázár, P. Abator 3. 

, (9168) 

EGY telek eladó. 12 széles, 90 hosszu, 
bekeritve, van rajta egy szoba, kut, fiatal 
gyümölcsfák. Cal. Dorobantilor vámnál Me- 

nél. 19482) 

ELADÓ egy 75-55 cm. gobelin. Megt. 
12-4-ig. Cal. Reg. Ferdinand 37. Harainál. 

(18) 
ELADÓ munkaasztal, félkaru varrógép 

és gyerekágy. Str. Haiducului 10. (19) 
GYERMEKKOCSI mély, fehér, majd- 

nem uj állapotban eladó. Str. Iuliu Maniu 
11. szám. (9925) 

MOTORBICIKLI eladó. Str. Bertin e 

BEKERITETT telek szamosfalvi uton el- 
adó. Érdeklődni: Cal. Traian 50. (20) 

KÉT gyümölcsös parcella eladó Str. 
Gradiniloron. Ért.: Str. Sácuiascá 6. Szaba 
dos. (23) 

BUTOROK vétele és eladása nagy vá- 
lasztékban, ugyanott bizományt és berak- 
tározást vállalunk. Butorraktár. Str. Gen. 
Poetas 15. (9926) 

HÁZHELYEK eladók Bácsi-uton és Kö- 
möcsi telepen. Érdeklődni lehet Str. Ba- 
ciu 18., Nemesnél. (9928) 

ELADŐ modern uj konyhaberendezés, 
azonkivül különféle festett előszoba buto- 
rok. Str. Berthelot 10. Az asztalosnál. 

(9929) 

EGY Schunda-féle cimbalom eladó. Cal. 
Motilor 45. (9931) 

AGYTERITŐ, abrosz, jókarban levő csil 
lár megvételre kerestetik. Cal. Traian 25. 

1(9932) 

aLADÓ Str. Elisabeta végén 8-10 szá- 
zalékot jövedelmező családi ház. Cim a 
kiadóban. (9933) 

EGY gyermek sportkocsi eladó. Strada 
Brátinau 4. (9937) 

SELYEMHARISNYAT, szőnyeget olcsón 
csak Francisc David ucca 10. alatt kaphat. 

(P 439) 

"OKARBEAN levő mély gyermekkocsi el 
adó. Str. Regele Ferdinand 82., Lébnél. 

(9938) 

aICIKLI teljes felszereléssel eladó és 
föbbféle biciklialkatrészek. Cal. Marechal 
Foch 30. (9940) 

KEÉTHOLDAS gyümölcsös, 3 szoba, kony 
ha mellékhelyiségek, villanyvitágitás a 
Szent György-hegyen eladó. Értekezni: 
„Foto Ágoston", Cal. Regele Ferdinand 40. 

(9947) 

FIGYELEM. Eladó 780 négyzetméteres 
házastelek átvehető 50 százalékos bankte- 
herrel 90 ezerért, villanegyedben 4 szoba 
mellékhelyiségekkel 270.000 Grigorescu ne 
gyedben komfortos villa 400 ezerért. évi 
60 ezret jövedelmező ház 185 ezerért. bel- 
városban ameletet megbiró 4 szobás, mel- 
lékhelyiségekkel, ház 600.000-ért, több csa- 
ládi ház és bérpaloták, malmok, birtokok, 
házhelyek eladásával megbizva Roma iro- 
da Bocsánczy, Str. Memorandului 9. (T1314) 

MŰÜVÉESZI faragásu faszobrok, reliefek, 
intarzia képek olcsón eladók. Str. Bálcescu 
15-a. (T1316) 

UÜVEGBALLONOKAT 30-50 litereseket 
kosár nélkül is vásárolunk. Triumf SA. C. 
Dorobantilor 118 (CFR garázs háta mögött) 

(P691) 
ELADÓ nőil, férfi átmeneti és télikabát, 

férfiingek, stb. Str. A. Muresan 43. 

(P620) 
EGY magasnyomásu vizipumpa, Archi- 

mides benzinmotor eladó. Alexy, Str Bra- 
tianu 24. (P677) 

ELADÓ bérházak nettó nyolc- és kilenc- 
százalékos jövedelemmel, 300 ezer lejtől 5 
millióig. Villapaloták és családi villaházak 
250 ezertől 2 millióig, családi házak 60 
ezertől 1 millióig. Épitkezésre való telkek 
30 ezertől vannak nálam eladásra elője- 
gyezve. Értekezni: fliás ingatlanforgalmi 
irodában, Str. Baritiu 20, ajtó 2. (31) 

ÖCSKA patetonlemezt megvételre kere- 
sek. Str. Gen. Grigorescu 57. Molnár. 

EGY jókarban levő mély gyermekkocsi 
eladó. Str. Stroescu 16. (l17) 

HÁZHELY eladó Str. Fántánelein. Érte- 
kezni Str. Fántánelei 26... (14) 
ÖNTÖTT fürdőkádat és fürdőhengert 

komplettet keresek megvételre. Str. Piet- 
roasa 14-a. ((13) 

JÖVEDELMEZŐ ház eladó Kőváritele 
pen. Str. Fierului 38. (12) 

EGY használt gyermek sportkocsi eladó 

Str. Motilor 39, földszint balra ajtó 3. (8) 

HAÁZLEBONTÁSBÓL jóállapotban levő 
aitók, dániel- ás oszlopkályhák, gerendálk 
érszkák és mindenféle épitkezési anyagok 
jutányosan eladók. Str. Bratianu 10. (5) 

FÉRFI varrógép minden elfogadható ár- 
ben eladó. Str. Memorandului 24, Klein. 

(4) 
2 és fél lóerős, 1450 fordulatszámu, jóálla 
potban levő Ganz" villanymotor eladó. 
Telefon: 35-13. Str. Masinistilor 9. 

(9987) 

térni belső uccába. Érdeklődni lehet i 

ÜZLETHELYISEG a Motilor-uton ki- 
adó. Ugyanott villatelkek kedvező fizetési 
feltételek mellett eladók. Érdeklődni Lam- 
bing fodrászatban, Cal. Motilor 90. (P695) 

ZONGORA eladó. Str. Tudor Vladimi- 
rescu 16-a, földszint. (9944) 

ELADÓ keveset használt sötétkék férfi- 
ruha középtermetre. Tolnai Világlap 1935- 
1938. Str. Amurg 4l1. (3) 

BODEGA más elfoglaltság miatt belvá- 
rosban eladó. Értekezni P. Unirii 13, ajtó 
6. (2) 
HAROM aárb. szépen lefestett ajtó tok- 

tak eladó. Varga, Str. dorga 23. (9992) 
EGY metszett tükör ráma nélkül olcsón 

eladó. Str. Elisabeta 34. (9991) 

VENNÉEK nagyobb oszlopkályhát. Str. 
Gelu 230. (P675) 

ELADÓ telek, szoba, konyha, villany be- 
vezetvevizazudvaron. 500 négyzetméter te- 
rület. Str. Horea 121. (9962) 

DONAT ut környékén kisebb családi ház 
sürgősen és olcsón eladó. Ért.: Str. Vasile 
Turcu 6. (9964) 

CSERÉPKÁLYHA elsőrendü Zephir 
rendszer, fehér, fémrámában, fürészpor 
vaskemence, villamos gramaphon „pick 
up" jutányosan eladók. Str. Ciurea 2., bejá 
rat Saguna uccából. (9965) 

VII. évfolyam, 1938. szeptember 18. 

ROMAÁNUL tudó kiszolgálóleány felvé- 
tetik. Restaurant vegetarian. Str. Duca 8. 

(9955) 

KÉZIKÖTÉSHEZ kötöőnöket felveszek. 
Jelentkezés: Str. Vulcan 2. reggel 8-tól 
délután 4-ig. (9981) 
GYERMEKTELEN házaspárt házmester- 

nek felveszek. Str.A. Muresan ház részére. 
Ért.: Str. Reg. Maria 43., házmesternél. 

(P680) 
BEJÁRÓNŐ egész napra felvétetik P. 

Stefan cel Mare 2. (9960) 
TANULÓLEÁNYT felveszek fehérnemü 

varródába, géppel előnyben. Str. Dacia 4. 
(9976) 

ÜGYES varróleányt felvesz Rosenfeld 
Mór. Cal. Reg. Ferdinand 14. (9984) 
ROVIDÁRU engros és detail szakmában 

teljesen jártas kereskedősegédet azonnalra 
is felveszek. „Sal-Co" Cluj, P. M. Viteazul 
11. szám. (P696) 

KÜLÖNFELEK 
TUZIFA mindenrendü, olcsón megren- 

delhető Primaria trafikban. (9941) 

TÁRSAT keresek havi 10 ezer lej biztos 
jövedelemmel uri üzlethez, 150-200 ezer 
lej szükséges, tőke biztositva. Jelige: „Jó 
üzlet" Novába, Str. Memorandului 16. 

(P696) 
HAZSONGÁRD legszebb helyén termő- 

fákkal beültetett parcellák eladók. Ugyan- 
oet fajnyulak. Str. Grádinilor 3. (9968) 

FELHIVOM a kutyabarátok figyelmét, 
hogy kutyatenyésztés felbontása miatt há- 
rom darab dresszirozott drótszőrü foxter- 
rier eladó. Str. Dragalina 48. Imre Márton 

(9972) 

ELADÓ puhafa háló, darabonként is, jó- 
karban levő főzőkemence. Megtekinthető 
csak vasárnap. Str Str. Albinei 41. 

(9977) 
AJOURGÉP, gombgép. gyerekautó el- 

adó. Str. I. Maniu 8., I. 1 Héjjánál. Bejárat 
Vláhuta uccából. (9979) 

ELADÓŐ sötetkék női télikabát, nől sző- 
vetruhák, hálószoba villany Str Rudeanu 
3. földszint. 9985) 

ELADÓ egy üveges pult egy vitrin és 
egy iróasztal „Sal-Co" Cluj, P. M. Vitea- 
zul 11. (9987) 

ALLÁSI kz 
PERFEKT fehérnemüvarrónő uriházak- 

hoz ajánikozik Vállalja férfi és női fehér- 
nemük, diszes kelengyék készitését vidé- 
ken is. Cim: Str. Bratianu 18, balra ajtó 3. 

(P708 

PAPLANTY varrok háznál és otthon, 
Marosánné, Str. Muncitorilor 43 (10) 
GEPIRŐ perfekt roman magyar, huszévi 

gyakorlattal, adminisztrációban is tökéle- 
tes, állást keres Ajánlatok a kiadóhivatal- 
ba „Szeréeny III." jeligére. (9935) 
VASONDOLÁLÓ és manikürösnő állást 

keres. Cim: Kain Elsa, Str. Tudor Vladi- 
mirescu 25. (9949) 

(SZABAÁSZATOT tanitok. Beiratkozás 
Geltch Edit v. ipariskolai tanárnőnél. Str 
Regalá 38. (2707) 

SZABNI tanitok uj metódussal, Str. Reg 
Maria 6, Bálint-szalon. (P710) 
PIANINO Stingl bérbeadó Str. Samuil 

Micu 6. (P712) 
NYUGDIJAS középkoru óvónő román- 

német nyelvtudással félnapra foglalkozr a 
gyermekekkel. „Komoly" jeligére a Nová- 
ba kérek választ. (P718) 
SZAÁMTANTANÁR órát ad mennyiség- 

tanból, algebrából, geometriából, trigono- 
metriából. Cim a kiadóban. (16) 
KERJÜNK csak speciál „Melinda" limo 

nádét, mert ennek vitamin tartalma nagy 
és kellemes ital Minden szaküzletben 
kapható. (10.000. 
KÖLCSÖNT keresek 10-50 ezer lejig. 

Ajánlatokat „Biztos garancia" jeligére. 
(9994) 

ANGOL nyelvtanitás. Könnyed módszer- 
rel. Cim a Novában Str. Memorandului. 

: „(P687) 
LAKÁSFÉREGTELENITÉSEKET töké- 

letes eredménnyel eszközlünk. Teljes szag- 
talanitás. Speciális gázkamra butortárgyak 
nak. „Polynea" chémiai laboratórium Pa- 
ragáz-osztálya. Str. Consiliul National 3. 
(Főposta mögött.) Miniszterileg autorizálva 

(P685) 

str. Gelu 30. (P674) 
HETVENEZER lejjel betársulnék rentá- 

bilis üzletbe, vagy vállalatba. Cim: „Biz- 
tos" jeligére a kiadóba. (9963) 

ROMÁN-magyar-német önálló levele- 
zőnő, magyar, német gyorsiró Clujon alkal 
mazást keres. „Gyakorlott munkaerő jeli 
gére a Navába. (P681) 
DIPLOMAS szülésznő 20 évi gyakorlat- 

tal, jó bizonyitvánnyal szanatóriumba, 
vagy kórházba állást keres. Cal. Reg. Fer- 
dinand 4. (9966) 

ALLASI KAPHAT 

CIPOGYÁRI gépmunkásokat keresünk 
„Talpa" SAR Bucuresti részére. Érdeklőd- 
ni: „Colabor" SA, Piata Mihai Viteazul 15. 

(9916) 
BEJÁRÓ főzni tudó nőt keresek. Piata 

Carolina 5. Kenyérüzlet. (9918) 
FÉNYKÉPÉESZ segédnőt keresek Resicá- 

ra. Jelentkezni „Foto Agoston" Cluj, Cal. 
Regele Ferdinand 40. (9946) 
ESERNYÖK gyári árban, javitások ol- 

csón Ernyőüzemben, Cal. Regele Ferdinand 
3., udvarban, (9922) 
ÜGYES kifutófiut felvesz Róth cipész 

Str. Memorandului 9. (2700) 
ÜGYES kifutófiut azonnal felvesz Fel. méry, P Unirii 124242 (P701) 
FELSŐRÉSZKÉSZIÍTŐÖK és egy tex 

munkás állandó munkára azonnal felvéte- 
tik. Cal. Traian 28. 8 

2 fiut pincértanulónak felveszek P. Ca- 
rolina 8, Esztegár bodega. (P716) 
CIPÉSZSEGÉED felvétetik Colonia Pe- 

tean 5. Traian. (21) 
MEGBIZHATÓ ügyes fiatal kifutóleány 
felvétetik. Lloyad Comisio, P. Unirii 9. (24) 
CIPÉSZSEGED azonnalra felvétetik. 

str. Torga 23. (9803) 
BEJÁRÓNÖT keresek hetenként kétszer- 
hbáromszor. Jelentkezni Str. Calvin 1-b. 

(T1317) 

cUKRÁSZ tanuló koszttal felvétetik. 
Str. N. lorga 5. Cukrászda. (P 678) 

MOSNI, vasalni tudó nőt keresek. Str. 
A. Muresan á43. (P629) 

HARISNYA-SZEMFELSZEDÉST azon- 
nali elkészitésre olcsó áron vállalok. 11-es 
harisnyaház, Cal. Reg. Ferdinand 11-a. 

(T1255) 

KIADÓ LAKAS 

NAGYON szép 4 szobás lakás azonnalra 
kiadó. Értekezni: Str. Duca 3., házfelügye- 
lőnél. (9817 
KIADÓ egy szép üres szoba oszlop- 
kályhával. Ugyanott keresekegy jókarban 

levő hálószoba berendezést. Str. Neagrál9 
(9898) 

BUTOROZOTT szoba különbejárattal, 
fürdőszoba használattal kiadó. Str. Vasile 
Goldis 20-c. (9915) 
ÖSSZKOMFORTOS egyszobás, konyhás 

lakás nov. 1-re kiadó. Str. Fántánelei 
12. szám. (9917) 
KIADÓ lakás uj ház száraz szoba, kony- 

ha, előszoba, speiz, fürdőszoba Ursus sör- 
gyár mellett, Str. Maánástur 43. Érdeklődni 
lehet Bácsi-ut 18. Nemesnél október else- 
jére. (9927) 
KIADÓŐ szoba, konyha, speiz, veranda. 

Str. Sub Deal 55. (9930) 
KIADÓŐ október 1-ére napos, tágas szo- 

ba. Str. Gojdu 2. parterre. (9936) 
KIADÓŐ 2 szoba, konyha és szoba, kony- 

ha üresen 350-500-1000 lej havonta. Sír. 
Rahovei 21. (9627) 

KÜLÖNBEJÁRATU szoba üresen kiadó. 
Értekezni: Piata Mihai Viteazul 6, I. em 
Özv. Klein Jakabnénál, délután 1-3, 8-9 

(s942) 
KERTES összkomfortos két szoba előszo 

33-a alatt kiadó. Értekezni: Str. Pata 10., 
ügyvédi irodában. (9943) 
NAPOS butornélküli félszuterin szoba 

kiadó. Str. Matei Basarab 7. Értekezhetni 
földszinten. (27) 

LAKÁST KERES 
KERESEK orvosi rendelőnek alkalmas 

4 szobás belvárosi komfortos lakást és 2 
szobás kormfortos lakást. Roma iroda. Bo- 
csánczy, Str. Memorandului 9. (T 1315) 

ZONGORAORÁRAT sdok jutányos áron 

bás lakás november elsejétől Cal. Oásanu 
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VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 

Egész évre 350, félévre 280, negyedévre 
..... 150, egy hónapra 560 lej. 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Szeptem 
ber 17-én, szombaton reggeltől szeptem- 
ber 24-én szombaton reggelig a követ- 
kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szolgálatot: Biró, Unirii-tér; Apostol, 
Regele Ferdinand-ut; Palóczy, Gen. Ma- 
rechal Foch; Holicska, Motilor-ut és 
Eminescu ucca sarok 

ldőjárásjelentés. A bucurestii idő 
járáskutató intézet jelentése: mérsékelt 
eszaknyugati szél, a hőmérséklet csök- 
ken. Nyugaton és az ország déli részén 
kizebb esők várhatók. 

JÓ ÉsS OLCSÓ BÖRT ÉS TALPAT 
7 zák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 

sSsSzőrmét 
bizalommal MANDELEAUM szüűcsnél 
cCal. Regele Ferdinand 20. kapu alati 
vásároljon. Átalakitások, javitások 

szezonelétti olcsó árban. 

ualtana 

- Uj kereskedelmi szerződés készül 

Románia és Hollandia között. Bucures- 

tiből jelentik: Tegnap folytatódtak a 

Hollandia és Románia között érvényben 

levő kereskedelmi szerződés módositá- 

sának tárgyalásai 

Lakásának diszitásére a legszebb kivi- 
kivitelü BLONDEL- 

KERETEK 
képeknek, goblennek és kézimunkának 

a legolcsóbb áron 

SOMLAY utódáná! 
Str. I. Maniu 7.[ 

- Ademányok. Köszönettel nyugtáz- 
zuk M. R (Reghin) szent Antal nevében 
beküldött 200 lej adományát Orosz Pé- 
ter részére. 

-o- 

- Ecetsavval kisérelt meg öngyilkos- 
ságot egy szolgálóleány. A tegnapi nap ! 
folyamán egy nőt aggasztó állapotban 
mérgezés tünetei között vittek nagán- 

bérkocsin a mentőállomásra. Kiderült, 
hogy a nő Potora Anna a polgári repü. 

lőállomás szolgálóleánya, aki eddig még 
ki nem deritett okokból öngyilkosságot 

.követett el A leány szeszt kevert össze 
erős ecetkivonattal és azzal akart véget 
vetni életének. A mentők gyomormosást 

alkalmaztak rajta és miután jobban 

lett, további kezelésre nem is szállitot- 

ták be a klinikára, hanem gazdáinak a 

gondjaira bizták. 

- Leesett a kocsiról a részeg kocsis. 

Dumitru Petru, a vágóhidon szolgála- 

tot teljesitő kocsis a tegnapi nap folya- 

mán alaposan felöntött a garatra. Ilyen 
1 állapotban szállott fel kocsijára, ame. 

lyet vad iramban hajtani kezdett. A kö 
vetkező pillanatban megtörtént a szeren 
csétlenség: Dumitru Petru hirtelen hát- 

ratántorodott és a robogó kocsiról az ut 

testre zuhant Értesitették a mentőket, 

mészetü sérüléseit. 

THALIA MOZGŐ 

AZ ORKÁN : 

- Értesités. Értesitem azokat a CFR 
nyugdijasokat, akiknek a Casa Muncii- 
nál elintézni való ügyeik vannak, vagy 
egyéb elintézésre váró ügyeik Bucures- 
tiben, sziveskedjenek a Str. Sulutiu 8. 
szám alatt, vagy a Str. Maxim Covaciu 
3 szám alatt a tájékoztatásukat és a vo- 
natkozó irataikat legkésőbb a folyó évi 
szeptember 25-ig átadni Az összes ilyen 
természetü függő ügyeket egyesületünk 
dijmentesen intézi el. Crisan Iloan sk., el 
nöka Casa Muncii nyugdijasok szerve- 
zetének vezetője 

sa G. Hihn Irén opera- és koncert- 
énekesnő külföldi utjáról visszatérve, 
énekórákat ad. Str. Sub Deal 3. Pintér 
malomnál. 

Jámbor bácsi tánciskolájában -Ca 
rolina-tér 5., - a tanitást október 1-én 
kezdi meg. 

Sirkőavatás. Néhai Nierenfeld Sa- 
mu fakereskedő sirkőavatása az uj ort. 
temetőben folyó hó 18-án, vasárnap dél 
előtt 10 órakor lesz. melyre a rokono- 
kat, jóbarátokat és ismerősöket ezuton 
hivja meg a Nierenfeld-család. 

- ARADON 5, KOLOZSVÁRON 6 
ÖsSZI ÉRETTSÉGI BIZOTTSÁG FOG 
MÜKÖDNI. Bucurestiből jelentik: A 
nermazetnevelésügyi minisztérium kijelöl 
te az észi érettségi vizsgálatok bizottsá. 
gait, Aradon öt érettségi bizottság fog 
muüködni, amelyek előtt a temesvári és 
a nagyváradi, szatmári, máramarosszi- 
geti és a temmestorontáli tankerületi fel 
ügyelőségek hatáskörébetartozó iskolák 
növendékei tesznek érettségi vizsgála- 
tot. Kolozsváron 6 érettségi bizottság 
fog tevékenykedni amely bizottságok 
előtt a marosi, a szamosi királyi hely- 
tartóságok területén müködő iskolák 
növendékei teszik le az érettségi vizs- 

gálatokat. 

feltünöcn elcsó árak! 
Te 
. Azan 

KETTÖS PREMIER MUSOR: 

HETFÖTÖL: LUIS PASTEUR ELETE. PAUL MUNI. 

SZOMBAT, VASÁRNAP 

u. A mult keresztje 

Vásárhelyi János iöpész- 
tori látosatása Pisin 

és Szászvárosomn 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Vásárhelyi Já 

nos, az erdélyi reformátusok közszere- 
tetben álló püspöke főpásztori utra in- 
dul. Utjának első állomása Piski lesz, 

ahol vasárnap ünnepélyes külsöségek 
között szenteli fel az ottani egyházköz- 
ség megujitott templomát. Az ünnepé- 
lyes templomszentelés vasárnap délelőtt 
megy végbe istentisztelet keretében Az 
Igét maga az egyházfő hirdeti. Az isten. 

ÁAkos egyházkerületi tanácsos kiséreté- 
ben utazik körutjára, délután átrándul 
a szomszédos alpestesi és kisbarcsai egy 
házközségekbe, ahol résztvesz a gyü- 
lekezeti ünnepélyen Este a püspök és 
kisérete visszatér Piskire, ahol templo- 

mi ünnepély keretében tart előadást. A 
főpásztor hétfőn Szászvárosba utazik, 
ahol látogatást tesz a református árva- 

házban és más egyházi intézményeknél. 
majd este tér vissza Kolozsvárra. 

Vásárhelyi János püspök fogadtatásá. 

ra a hivek mindenütt nagyszabásu elő- 

készületet tesznek és igyekeznek szere- 

tisztelet után a püspök aki dr. Darkó 

éghiárusitásunkon 

szeptember 20.-tól decem- 
Ber 13.-ig a románlal ex- 
poribuza 30 százalékos 

kedvezményi élvez a CIR 
farítájából 

BUCURESTI.) Tegnap este a pénzügy- 

minisztériumban Cancicov pénzügymi. 

niszter elnökletéve) ülést tartott a kor- 

mány legfőbb, gazdasági bizottsága 

amely elhatározta, hogy a romániai bu- 

zaexport fokozása érdekében 50 száza- 

lékkal leszállitja a CFR jelenlegi szálli- 

tási dijtételeit az exportrendeltetési ga. 

bonaszállitmányoknál Az 50 százalékos 

fuvarkedvezményt a folyó évi szeptem- 

ber 20-tól december 15-ig bezárólag al- 

kalmazzák a Romániából külföldre irá- 

nyitott buzaszállitmányoknál. 

Váételáron alul kiárusitunk értékes disz- 

porcellánokat, kristályokat, szervizeket, 

angol- és perzsaszönyegeket, képeket 

és képkereteket: 

akik bekötözték a kocsis könnyebb ter- 

HARISNYA-SZEMFELSZEDÉST azon- 
nali elkészitésre olcsón vállalok. Harisnya- 

ház, Cal. Reg. Ferdinand 29. (T1253) 

ELVESZETT Gál Zoltán névre szóló sze 
mélyazonossági és katonai igazolványok. 

Megtalálója 500 lej jutalomban részesül. 

KEZIMUNKA sablonok, előnyomás, na- 
gyitás, fehér és szines himzés, Héjja mü- 
himző szalonban, Str. I. Maniu 8. I. 1. 

(9978) 

CSECSEMŐT elvennék gondozás végett. 
cim a kiadóban. (9983) 

HIBÁS horgolt takarómat, ki tudja meg- 
javitani? Cim a kiadóban. (9988) 

KIADO LAKAS 

KÉET szoba, konyha komfortos uj ház 
külön telken olcsón kiadó. Str. Gavril 

ITripon 323. (P703) 

oaye a 

tetüknek minden jelével elhalmozni a p A ásctunca manecMal 

népszerü főpásztort 

. . EGY szoba kiadó. Str. Salcam 32. Kend 
Apróhirdetések gyárral szemben. (P705) 

ee. ee FÖSZER és mészáros üzletnek nagyon 

ile KÜLONFELEK jó helyiség Str. Piezisá és Str. Hasdeu 

sarkon kiadó. (P706) 

GIMNAZISTA leányokat szállásba ve 

szek esetleg teljes ellátással. Str. Regina 

Maria 6, Bálint lonka. (P709) 

RUTOROZOTT szoba kiadó 500 leij. Str. 

Grigorescu 94-nél, Str. Ioan Ursu 8. (P711) 
UDVARI 2 szoba, konyha, fürdőszoba, 

esetleg konyha nélkül november 1-ére ki- 

adó. Str. Saguna 16, 11-12 óráig. (P719) 

EGY nő lakást, esetleg teljes ellátást 

kaphat. Str. Báii 6. (22) 

KÖZPONTBAN két szoba komfortos 

a legelegánsabb 

a korzón, ha 

gyermekkocsiját 
a * 

„Premler' 
gyermekkocsi 

üzemtől 

1 Danó. sz Ciul, siír. Anio 
szerzi be 

sSzigoruan szabofi gyári áraki 

SZOLID fiatalember uri családnál lakást 
kaphat. Str. Bálcesca 17 (7) 

XIS szoba kiadó. Str. Donath 104. (5898) 
SZERENY igényeknek megfelelő egész- 

séges, napos szoba, konyha kiadó Str. 
Calvin7. (9995 

KIADÓ olcsón uj kertes házban 2 szoba 
előszoba, konyha, fürdőfülke mellékhelyi- 
ségekkel külön telken novemberre, Str. 
Oásanuban Érdeklődni Cal. Reg. Carol 22. 

.(9990 
KIADÓ szép nagy parkettes szoba, egés 

séges és tiszta előszobával kertes házban. 
str. Calvin 7. (9996) 
SZOLIDABB nő, családnál teljes ellátást 

kaphat. Str. Reg. Maria 23., balra, emelet 

t tet gyy eseta erte eaztte gos a eeoez aatve (9951) 

KIADÓ különbejáratu, butorozott szoba 
fürdőszoba használáttal. Ugyanott egy 
szoba (szuterin) Str. V. Goldis 5. 

(Pe88) 
KIADÓ közvetlen főposta mögött gyö- 

nyörü napos két-háromszobás lakrészek, 
vizkagylóval irodának, müteremnek. Str. 
Cons. National 3. (P684) 

EGY szoba, konyha szuterin lakás kiadó. 
Cal. Motilor 33., Mentőállomás mellett. Ér 

deklődni lehet az emeleten (PÉ79) 
ELEGÁNSAN butorozott szoba egy sze- 

mély részére fürdőszoba használattal ki- 

adó, Str. Gelu 3100000 (P676) 

LEGFORGALMASABB közpeontban levő 
női kalapszalon bérlőtársat keres. Cim a 

kiadóhivatalban. (9989) 

HAROMSZOBAÁS. komfortos lakás leadó 
nov. 1-re. Str. Gojdu 11. (9961) 

KÉET szoba, konyha, kamara okt. 1-re ki 

adó. Cal. Traian 55. (9969) 

KÖZÉPISKOLÁS leányka közrontban 
teljes ellátást kaphat komfortos lakásban. 
Ing. Deák. P. Unirii 7 (9970) 
ÜRES szoba kiadó. Cal. Motilor 7. 

(9971) 

KIADÓ komplett garzonlakás egy. vagy 

két személy részére, Str. Elisabeta 38-a 

(9982) 

KET szoba, konyha külön telket keresek 

bérbe. Cimeket „Egy pár ember jeligéte 

a kiadóba. 1) 

EHIS szobát külön bejárattal lehetőles 

belvárosban keres tisztviselő Ajánlatok 

„Lakás" jeligére. (6) 

GYERMEKTELEN házaspár a várot kiz 

pontjában keres november 1-ére egy szoba 

komftortos lakást. Cimeket VFőtisztviselő 

jeligére kiadóba kér. (9945) 

EGY szoba, konyha, kamara. cseléd-. 
fiülr 

dőszobás lakást a város belterületén kete- 

sek nov. 1-re. Cim a kiadóban. (Pő86) 

GARZONIERT, vagy szoba. konyhát ke- 

EGY szoba, konyhás kis külön telek ki- 
adó. Értekezni Str. Muncitorilor 43. (11) 

EUTOROZOXT szoba kadó. Str. Draga- 

Vásznak e Maradékok 

STELLa 

lina 12. (9 

éé 

Paplanok 

Reszele F ardina 

ő " res házaspár centrumban. November 1 

lakás október 1-től kiadó. Str Andrei A jeligére a Novába.
 (tJ882) 

EGY szoba kiadó. Str. Martirii Belaiu 5. 

(5) - Az Orpheus mükedvelők összes tag 

jait kéri a vezetőség hogy jelenjenek 

meg szept. 19-én, héttfőn este fél 9 óra-
 

, 

kor a Carolina-téri helyiségükben, a mü 

i' 

miat 
aasan 

l 
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Bechina helyettes csehszlovák miniszterelnök: 
zy e zzeszgyezzmsmemnnn - 

lein tervelvel - 

lalunk, de 

VII. évfolyam, 1938. szeptember 18. 

orszádunk 
badságái nem enácdjük veszé- 

AKatholikus Szudetaszövetség ve- 
zetője élesenszembefordult Nen- 

Német források szerint állitólas Éger- 
ben több szudeta-németet kivégeztek 

(PRÁGA.) A Katholikus Szudétaszó- 
vetség vezetője: Reischenberg, akit 
mérsékelt álláspontja miatt elmozditot- 
tak a szövetség éléről, tegnap este a 
prágai rádióban beszédet mondott. 
Reischenberg kijelentése szerint a cseh- 
szlovákiai szudétanémetek békét akar- 
tak, mert a háboru hazájuk, Csehszlo- 
vákia rombadöntését jelentené. Az An- 
schluss: a szudétanémet területeknek a 
német birodalomhoz való csatolásának 
elve és gondolata importált és nem fedi 
mindenben a csehszlovákiai szudétané- 
metek kivánságát. A cseh kormánynak 
a kérdés megoldására tett javaslatai és 
intézkedései jogegyenlőséget, szabadsá- 
got és békét biztositanak a szudétané- 
metek számára. Ha a szudétanémet pár: 
vezetősége - folytatta rádióbeszédét 
Reischenberg - nem akart megállapo- 
dást kötni, vagy nincs szabadságában 
megegyezésre jutni a cseh kormánnyal, 
ugy ennek vonja le következményeit, 
mert a szudétanémetek többsége szereti 
hazáját, amelyhez ragaszkodnak és nem 
értenek egyet az elszakadási törekvé- 
sekkel. 

VAVERKA PROPAGANDA 
MINISZTER 

PRÁGA.) Benes köztársasági elnök 
Vaverka volt csehszlovák budapesti kö- 
vetet propagandaügyi miniszterré ne- 
vezte ki, Vaverka elfoglalta uj tisztét 
és megkezdte müködését. 

ÜDVÖZLŐ TÁVIRAT MUSSO- 
LINIHEZ 

(GENF.) Dvorzsák, a genfi szlovák 
néptanács egyik vezetője udvözlő táv- 
iratot intézett Mussolinihez, amelvben 
többek között a következőket tolmá- 
csola: „Végtelen hálára kötelezte Nasv- 
méltóságod a szlovák népet azért a nyilt 
leveléért, amelyet a csehszlovákiai 
kisebbségek érdekében Runciman lord- 
hoz intézett. Nyolcmilliónyi kisebbség, 
közöttük a szlovákok is, repesve várják 
a teljes igazság bekövetkezését!" 

HENLEIN TITOKBAN ÉGERBEN 
JÁRT 

(ÉGER.) A DNB jelentése szerint 
Henlein, a szudétanémet párt elnöke 
pénteken délután a legnagyobb titok- 
ban gépkocsin Égerbe érkezett, ahol 
megbeszélést folytatott a szudétanémet 
párt tagjaival, azután pedig ismeretlen 

helyre utazott. 

INKÁBB A HALÁL! 
(PRÁGA.) A Lidove Noviny közli 

Bechina csehszlovák helyettes minisz- 
terelmök cikkét, amelyben többek kö- 
zött a következőket irta: „Csehszlová- 
kidban semmilyen körülmények között 

népszavazás. Nem akad olyan 
, amely erre a lépésre szánná 

magát. Ha mégis bekövetkezne, 
egyetlen órán belül elsöpörné a cseh- 

szlovák nép felzuduló haragja. A nép- 
ist különben sem lehetne végre- 

tani, mert közel másfélmillió német 
társaság különböző részében ilakik. 

Mindez cseupán ürügyül szolgál bizo- 
nyos politikai érdekeltségek céljai szá- 
mára, mert azt akarják, hogy a köztár- 
saság szétforgácsolódjék. Minden egyes 
csehszlovák nemzetiségü polgár tisztá- 
ban van ezzel. Nehezen kivivott sza- 
badságunkat nem engedjük veszélyez- 
tetni. Utolsó leheletünkig kitartunk 
füogetlen államiságunk mellett. Inkább 
a halált választjuk, mint országunk 
függetlenségének veszélyeztetését. A mi 
határainkon belül nem fognak nemzet- 
közi rendőrséget vagy katonaságot el- 
helyezni. Mi meg tudjuk védeni magun- 

h 

kat és meg is tudunk halni, ha kell, de 
ebben az esetben mások számára sem 
fog teremni babér. Ezt a felfogásomat 
minden egyes csehszlovák osztja!" 

AMERIKA VÁRJA CHAMBER- 
LAIN ÉS HITLER TALÁLKO- 
ZÁSÁRÓL A RÉSZLETES 
JELENTÉST 

(WASHINGTON.) Az amerikai kor- 
mány tagjai tegnap minisztertanácsot 
tartottak, amelyen az általános európai 
helyzetet beszélték meg. Hull külünni 

Chamberlain ötnegyed oóraió volt az ansol királynál 
(LONPON.) Chamberlain angol mi- 

niszterelnök a berchtesgadeni találkozó- 
ról, németországi utjáról és tapasztala- 
tairól, valamint a Hitlerrel lefolytatott 
tanácskozásairól részletesen tájékoztatta 
VI. György angol királyt. Az angol 
kormányfő kihallgatása pontosan 75 
percig tartott az angol királynál. 

KIVÉGZÉSEK 
(BERLIN.) A német lapek jelentése 

szerint a Csehszlovákiához tartozó egeri 
gyalogsági laktanyából tegnap többiz- 
ben éles trombitaszó hallatszott Meg- 
bizható forások szerint állitólag a lak- 
tanyában négy szudéta-német katona- 
szökevényt végeztek ki, akiket halálra- 
itélt a hadbiróság. 

Szigeru intézkedések 
(REICHENBERG.) A szudéta-német 

tartalékosok behivása folyamatban van. 
Csendőri és rendőri közegek sorra jár- 
ják a házakat és a legerélyesebb intéz- 
kedéseket foganatositják a behivási a- 
rancs teljesitése tekintetében. Felkutat- 
ják a kamarákat, pincéket s mindázo- 
kat a helyeket ahová esetleg a behivási 
parancs elől el lehetne rejtőzni. Több 
helyen belelőttek a széna-és szalmaka- 
zalokba 

Őcskavasat gyüjtenek 
(BERLIN.) Göring német marsall fel. 

államtitkár részletes jelentésben ismer- 
tette az európai eseményekről érkezett 
jelentéseket. A minisztertanácsról sajtó 
nyilatkozatot nem adtak ki. Hull kül- 
ügyminiszter ezt az intézkedést azzal 
indokolta, hogy az amerikai kormány 
- mielőtt bármi tekintetben is állást 
joglalna az európai kérdésekben - 
megvárja a Chamberlain angol minisz- 
terelnök és Hitler német birodalmi ve- 
zér és kancellár között lefolytatott 
tárgyalásról szóló részletes tájékoztató 
jelentést. 

tagjaihoz hogy minden darab ócskava- 
sat és fémet a leggondosabban gyüjtse- 
nek össze hogy ezzel is gyarapitsák Né 
metország nyersanya- készletét, mert a 
vas egvike a legfontosabb és nélkülőz- 
hetetlen nyersanyagoknak 

Viszonylagos csend 
Salamancai és barcelonai jelentések 

szerint is a spanyolországi frontokon 
mindenütt viszonylagos csend van és 
csak jelentéktelen helyi csatározások 
folynak. 

LANYHA A BUCURESTII 
ÉRTÉKTŐZSDE 

Bucurestiből jelentik: Az értéktőzsde 
irányzata gyenge, kevés üzletkötés tör- 
tént a legutóbbi tőzsdenapon. Ugy a 
részvények, mint a fixkamatozásu 
értékpapirok árfolyamában kisebb le- 
morzsolódás volt észlelhető. A cseh 
koronát 4.52-4.53 lejes árfolyamon 
jegyezték, de a cseh valutára nincs 
vevő. 

Prága szerint a csehszlovákiai 
pénzpiac nyugodt 

(BUCURESTI.) A román fővárosba 
érkező hirek szerint a prágai pénzinté- 
zetek minden korlátozás nélkül, Zavar- 
talanul fizetik ki a betéteket az igény- 
lőknek. A gazdasági élet egyébként 

hivást intézett a német rohamosztagok egész Csehszlovákiában normális. 

Megható gyászünnep fájdalmasan 
komor hangsulatában vonult ke- 
resztül Tordán 
püspöke 

Pénteken délelőtt ért Tordára az el- 
hunyt Vorbuchner főpásztort szállitó 
menet. A kiséretet képező autóban 
Badilla János szebeni főesperes-plebá- 
nos és Lestyán József besztercei főespe- 
res-plebános ültek. Mikor a fekete 
kandelaberekkel ékitett autó a kivilá- 
gitott és fekete drapériával bevont róm. 
kath. templomhoz ért, a város összes 
harangjai zugtak. Valamennyi vallás- 
felekezet küldöttségei és sokszáz hivő 
fogadták a fekete autót. Az egyházak 
küldöttei már előző nap megjelentek a 
plebánián részvétüket kifejezni a kath. 
egyházzal szemben. A nagy halottért a 

Erdély halott 

Liberat Sipos Sándor tordai főesperes- 
plebános tartotta nagy papi segédlettel 
és elhelyezte az egyház „Szeretett 
Püspök Atyánknak" feliratu, rózsa- és 
szegfü-koszoruját. 
A rövid gyászszertartás után a menet 

tovább indult a korán elköltözött fő- 
pásztor örök nyugvóhelye, Gyulafehér- 
vár felé, mig a komor gyertyafényben 
uszó nagytemplomból Torda minden- 
hitü népe könnyes szemekkel bucsuzott 
utólszor és oszlott szét hangtalan gyász- 
ban, fájdalmas együttérzéssel Erdély 
eltávozott katholikus püspökétől. r 

. B. 

Kényszerlcszállási 
versenyről elindult 

végzett a belőiumi 
légsömb Szilágu- 

megyében 
(ZALAU-ZILAH.) Tegnap délután a 

szilágymegyei Románhorváta község 
lakói körülbelül 200 méter magasság- 
ban, a széllel küzdő hatalmas léggömb- 
re lettek figyelmesek. A léggömb, 
amelynek kosarában jól látható volt az 
azt irányitó két személy, hol közeledett 
a földhöz, hol ismét eltávolodott és a 

jelek arra mutattak, hogy személyzete 
elvesztette uralmát a léggömb fölött. 
Két dörrenés hallatszott, majd a gomb 
lassan ereszkedni kezdett a föld felé. 
Minden nehézség nélkül érkezett le. A 
mezőn dolgozó falusiak azonnal odasza- 
ladtak, de értekezni nem tudtak a lég- 
gömb kosarából kiszálló két személlyel, 

su tééétonnttk 

akik idegen nyelven beszéltek. Értesi- 
tették a csendőrséget és nemsokára ki- 
derült, hogy a léggömb - amely részt- 
vett a minden évben megrendezett nasv 
nemzetközi Gordon-Bennet léggömb- 
versenyen - a messzi Belgiumból, 
Liege város repülőteréről került a sze- 
lek szárnyán Románia fölé. A léggömb 
utasai elmondották a hatóságoknak, 
hogy közvetlen a felszállás után óriási 
magasságba emelkedtek és attól a 
pillanattól kezdve egészen a leszállásig 
ram látták a földet, mert állandóan 
elhőtömegek vonultak el alattuk. A 
leszállás előtt baleset érte gömbjüket, 
alszakadt a tartókötelek egyrésze és 
már a legnagyobb veszély fenyegette 
őket, amikor közvetlen maguk alatt 
szétfujta a szél a felhőket és megpillan- 
tották a földet. A versenyzők egyike, 

ötlettől sugalva, előrántotta revolverét 
és készer belelőtt a gömbbe és az igy 
keletkezett réseken keresztül kiáramlott 
a könnyü gáz és lassan leereszkedtek a 
földre. 

mzmmamuzsm 

(RÓMA.) Mussolini tegnap kihallga- 
táson fogadta Balbo marsallt. A kihall- 

gatás után kiadott hivatalos jelentés 

szerint a Duce és a marsall azt a kér- 

dést vitatták meg, hogyan, milyen kö- 

rülmények között lehetne 20.000 olasz 
kivándorlót Libiában elhelyezni. 

aki belga katonatiszt, ekkor hirtelen 

Huszezer olaszttelepítenek 
liblába 
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LEGUJABB SPORI 

Vállozás a csehszlovákok 
elleni magyar váloga- 

tottiban 
(BUDAPEST.) Dr. Dietz Károly szö- 

vetségi kapitány tegnap este változást 

eszközölt a csehszlovákok ellen vasár- 

nap Prágában kiálló magyar válogatott 
csapat összeállitásán. A magyar csapat 

a következő összeállitásban veszi fel a 
küzdelmet a csehszlovákokkal: Szabhó- 
Miklósi, Biró-Lázár, Turay, Balogh- 
Cseh, Kiss, Zsengellér, Sárosi dr.- 
Titkos. A mérkőzést a magyar rádió 
vasárnap délután időszámiíitásunk sze- 
rint 5.50 órakor a helyszinről közvetiti. 

- Halálozás. Mély fájdalommal je- 
lentjük ismerőseinknek, hogy drága, jó 
anyánk f hó 16-án elhunyt. Temetése 
vasárnap d u. 4 óőrakor lesz a temetői 
kápolnából. A Stan család. 

- Villámcsapás ölte meg a 14 éves 

leányt és a 80 éves asszonyt. Tegnap 

este nagy vihar dult a Cernáutimegyé- 

ben lévő Slobozia Vrancei község felett. 
A villám többször lecsapott a falu kö- 

zelében, majd az éjjeli órákban felgyuj- 
totta Ion Anania lakós házát, A falube- 

liek kétségbeesetten fogtak hozzá az égő 

ház oltási munkálataihoz és a benlévők 
megmentéséhez, de fáradozásuk hiába- 
való volt, mert a villám a ház két la- 
kóját, egy 14 éves leányt és egy 80 

éves asszonyt, akik az egyik szobában 
tartózkodtak halálra sujtotta. 

- Háromszázmillió lej rendkivüli hi- 

telt kapott a nemzetvédelmi miniszté- 

rium. Bucurestiből jelentik: A kor- 

mány, illetve a pénzügyminisztérium 

300 millió lejes rendkivüli hitelt nyitott 

a nemzetvédelmi minisztérium rendel- 
kezésére 

- Az adófelebbezési bizottságok meg 
kezdték müködésüket. Bucurestiből je. 
lentik. Az adófelebbezési bizottságok 
az egész ország területén szeptember 
156-én megkezdteéek müködésüket A 
felebbezéseket a bizottság a beérkezés 
sorrendjében tárgyalja le. 

.
.
.
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A történelmi események - bár vál- 
tozott formában - elég gyakran meg- 
ismétlődnek. Naviaink külpolitikai jelen 

ségei például végzetesen emlékeztetnek 
a világháborut közvetlenül megelőző 
hetek izgalmas fordulataira Akkor is 
London és Berlin egyezkedő tárgyalá- 
sainak sikerétől, illetve sikertelenségé- 
4től függött Európa uj történelmének 
ilyen vagy olyan alakulása.. Minden 
bizonnyal egészen máskép alakultak 
volna az események, ha lord Edward 
Grey, Anglia akkori külügyminisztere 
valamennyire világosabban körvonalaz- 
za a brit álláspontot a német birodalom 
londoni nagykövete: Lichnowszky her- 
ceg előtt ama hires utolsó találkozásuk 
során. Élet és halál kérdése fölött dön- 
töttek, de Grey a nagy tét ellenére szük 
szavu volt mindvégig.. Jó egynehány 
esztendő fog még eltelni, mire majd 
Hitler kancellár és Chamberlain angol 
miniszterelnök döntő tárgyalásainak ku 
lisszatitkai is a nyilvánosság elé kerül- 
nek. Pedig most is nem kevésbé sulyos 
kérdésekről lehetett szó a két államférfi 
között. Aháborus, vagy békésmegoldás 
lehetőségei fölött döntöttek. Chamber- 
lain mindenesetre, amikor aLondonmel 

letti Croydon-i repülőtéren - életében 
először - gépmadárra ült hogy a né- 
met birodalom vezéréhez repüljön, de- 
rülátó volt Mielőtt a repülőgép neki- 
vágott volna légi utjának, Chamberlain 
azt mondotta az ujságiróknak: bizik ut- 
ja sikerében s reméli, hogy komoly ered 
ményekkel fog visszatérni Németország- 
ból... Nagyon helyesen jegyezték meg 
akkor a miniszterelnök utjáról beszá- 
moló sajtótudósitások és rádióközlemé- 
nyek, hogy Berchtesgadenben, illetve 
Obersalzbergben nemcsak a csehszlová.l 
kiai, illetve a szudetanémet kérdést vi- 
tatják meg, hanem a brit világbiroda- 
lom és Németország szempontjából jó- 
val fontosabb kérdéseket is, amelyeknek 
esetleges elrendezése, illetve sikeres 
megoldása után egészen uj korszak kez- 
dődhetik Anglia és a Harmadik Biro- 
dalom politikai, valamint gazdasági kap 
csolataiban. 
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Nos, áthidalhatók-e a két biroda 
lom közötti szakadékok? Már kezdettől 
fogva egészen bizonyos volt, hogy Cseh- 
szlovákia nem jelentett különösebb 
problémát Anglia számára. Ebből 
folyólag közte és Németország között 
aligha voltak, vagy lehettek nagyobb 
ellentétek. Az is nyilvánvaló volt, hogy 
a német birodalom is inkább presztizs- 
kérdés szempontjából foglalkozott a 
cseh határok között élő három és fél- 
milliónyi németség ügyével, mint egyéb 
okokból, Ha tárgyilagosan vizsgáljuk ezt 
a kérdést, mindenképpen helyesnek kell 
elfogadjuk az előbbi állitást. A jelenlegi 
viszonyok között ugyan mit nyerhetne 
Németország a szudetanémetek területei 
vel? Amig ugyanis Csehszlovákia szá- 
mára elsőrendüen életkérdés a szudéta 
vidék birtoklása, mert hiszen itt vannak 
a leghatalmasabb ipari üzemek, bányák 
stb, addig - bármilyen különösen 
hangzik is - Németország gazdasági 
politikája szempontjából egyenesen te. 
hertételt jelentene a szudeta területek 
elkapcsolása Hiszen a birodalom már 
amugy is hatalmasan tulfejlett ipar- 
ral rendelkezik, amelyet most kizárólag 
- vagy legalább is nagyrészt -a had- 
sereg szükségleteinek kielégitése fog- 
lalkoztat csak. Németországnak nyers- 
anyagokra tehát gyarmatokra, kész 

gyártmányai számára pedig piacokra 
van szüksége. Már most az a kérdés ve- 
leje, hogy Chamberlain és Hitler talál- 
kozása során sikerült-e olyan megegye- 

magyarán szólva - a kecske is jól lak- 

jék és a káposzta is megmaradjon? Ha 
csak a szudeta-kérdést hidalták át, ez- 
zel még távolról sem oldották meg a két 
ország között fennálló igazi problémát. 

Egyről azonban meg lehetünk győződ. 

ve: Chamberlain személyes tárgyalása 

Hitlerrel kétségtelenüla legeslegutolsó 

kisérlet volt Albion részéről az ellenté- 

évfolyam, 1938. szeptember 18. 

MA tcánap, 

zést létesiteniök, amelynek alapján - 

Irta: HALÁSZ JŐZSEF 

tek békés áthidalására. Akadnak ugyan 
is sokan, akik hajlamosak arra a felfo- 
gásra, hogy bizony-bizony az öreg An- 
glia már eljátszotta játékait és Cham- 
berlain miniszterelnök tulajdonképpen 
Canossát járt Obersalzbergben. Hát ez 
mindenesetre nagy tévedés. Nem isme- 
rik az angol külpolitika módszereit, 
akik efféle illuziókban ringatják magu- 
kat. Mindenesetre nem árt, ha némelyek 
elolvassák Anglia utolsó százesztendejé- 
nek történetét Nem egy - a Chamber- 
lainéhez hasonló - kisérletről fognak 
tudomást szerezni. Igen: mert az egyéb- 
ként mindig önérzetes angol államfér- 
fiak, ha a birodalom érdekeiről volt szó, 
el tudtak menni a békés kisérletek leg- 
végső határáig Az elmult 100 esztendő 
során nem akadt még olyan angol ál- 
lamférfi - de tovább megyünk: katona 
sem - aki nagyhangot használt volna, 
mielőtt szelidebb hurok pengetésével 
meg nem próbálkozott Csak ha minden 
békés kisérlet hiábavalónak bizonyult, 
nyultak az erőszakosabb eszközökhöz. 
De akkor aztán komolyan. A számtalan 
történelmi példa közül csak egyetlen- 
egyet ragadunk ki s ez a világháborut 
megelőző esztendőkben történt: Akkor 
is a végsőkig feszült a hur a világbiró 
Anglia és a világhatalomra törő fiatal 
német birodalom között A tengerek fe- 
letti uralomról, gyarmatokról, nyers- 
anyagokról s mindennek tetejébe a vi- 
lágpiacok uralásáról volt szó, éppen ugy 
mint most. Az 1870-71-es francia-né- 
met háboru diadalmas befejezése után 
mérhetetlenül megnőtt a germán önér- 
zet. Ez a tultengő önérzet egyébként is 
sok bajnak volt már az okozója 

4. 

Az az ötmilliárd aranyírank (200 
milliárd lej), amelyet akkor a franciák 
hadisarc cimén fizettek, nem- 
csak az ujjászületett német birodalom 
hadseregének és tengerészetének hatal- 
mas kiépitését tette lehetővé, hanem ta- 
lán elsősorban a német iparra és ke- 
reskedelemre hatott serkentően. Szinte 
gombamóoódra nőttek az óriás ipartelepek 
A városok valósággal rohamléptekkel 
növekedtek, mert a falusi lakosság tö- 
megesen vándorolt a városokba, hogy 
ipari foglalkozást üzzön. Ennek a nagy- 
ranőtt iparnak és kereskedelemnek ter- 
mészetesen piacokra volt szüksége. De 
nemcsak piacokra, hanem mindenek- 
előt nyersanyagokra,hogyaz igényeket 
olcsón ki tudják elégiteni Itt kezdődött 
el angolok és németek között az ellen- 
tétek sodra. Egészen a 80-as évek vé- 
géig Nagybritánia és az uj német biro- 
dalom között igen szivélyes és meleg 
barátság volt annál is inkább, mert hi- 
szen a két ország uralkodó családja kö- 
zött rokoni kapcsolatok voltak. Viktória 
királynő leányát: Erzsébetet ugyanis 
Frigyes, a későbbi tragikus sorsu császá- 
ri trónörökös vette feleségül Ki tudja, 
hogy alakultak volna London és Berlin 
kapcsolatai, ha Frigyes három hónapos 
uralkodása után gyötrelmesen kinos be- 
tegségében idő előtt meg nem hal? Utód 
ja: II. Vilmos császár - aki tehát uno- 
kája volt Viktória angol királynőnek - 
már trónralépésének első pillanatától 
kezdve élesen szembefordult Angliával. 
Hiába intette mérsékletre Bismarck, a 
birodalom tulajdonképpeni ujjáalkotója: 
a császár nem hallgatott a szavára Pe- 
dig Bismarck - amint előző cikkünk- 
ben már elmondottuk - mindenképbpen 
egy angol -német-orosz hármasszövet- 
ség összekovácsolásán fáradozott. 

5. 

II Vilmos azonban a fejébe vette, 
hogy megdönti Anglia világhatalmát. 
Ezért elsősorban nemcsak a szárazföldi 
hadsereg fejlesztésére helyezett nagy 
sulyt, de egy roppantméretü hadiflottát 
is akart, amelynek segitségével esetleg 
vitássá tehetné Albion tengeri uralmát. 
Ezekben az években kezdett Németor- 
szág gyarmatokat is szerezni Legelő- 
ször a Keletafrika mentén elhuzódó ki- 
csi zanzibári szultánságot hóditották 
meg. Vilmos császár azonban később 
egy meglehetősen sulyos taktikai hibát 
követett el, amennyiben Zanzibárt az 
Északi tengerben levő Helgoland szik- 

a ma és a holnap 
laszigetért elcserélte az angolokkal. Bár 
ha jól meggondoljuk a dolgot, valószi- 
nünek látszik hogy Anglia is elég jelen 
tékenyen ráfizetett erre a csereüzietre. 
Bizonyos, hogy Helgoland birtokában 
sokkal inkább uralhatta volna az Északi 
tenger Németország felé eső részeit, 
mint anélkül. A hohenzollerni német bi- 
rodalom azután gyors ütemben szerezte 
az ujabb gyarmati területeket. A 80-as 
évek végén birtokba vették a jelenleg 
Tanganyika néven Anglia fenhatósága 
alá tartozó Keletafrika egy jelentékeny 
részét, majd Délnyugatafrikában, nem 
sokkal később pedig Nyugatafrika kö- 
zépső területein vetették meg a lábukat, 
De jelentékeny szigetcsoportokat vettek 
birtokba a Csendes óceán Auszráliához 
közel eső vizein is. Igy rátették kezü- 
ket a Marianna, Carolina és Bismarck- 
szigetekre. Még később az Északkinához 
tartozó Csing-Taut szerezték meg. Egy 
szóval éppen elég és jelentékeny nyers- 
anyaglelő helyet birtokoltak. Csakhogy 
az ambicióiban és hiuságában tultengő 
II. Vilmos császárnak mindez nem volt 
elég Szemet vetett Marokkóra és egyéb 
olyan afrikai és ázsiai területekre, ame. 
lyek részint angol, részint francia ér- 
dekszférába tartoztak 

6. 
Ezekben az időkben is megmutatko- 

zott az angol államvezetők türelmes tak- 
tikai készsége és előrelátó bölcsessége. 
Ujra meg ujra megpróbálták jobb belá- 
tásra birni a császárt és környezetét. 
Felhasználták a két dinasztia rokoni kap 
csolatait is a békesség egyengetése cél- 
jából Viktória királynő, aki késő aggko, 
ráig megőrizte szellemi frissességét, na- 
gyon is jól ismerte nagyravágyó és hiu 
unokáját s nem mint Anglia királynőj? 
és India császárnője, de mint nagyanya 
szólt az unokához. A császár azonban 
semmitmondó fölszines levelekben ke- 
rülte ki a nagyanyai intelmekre adandó 
egyenes választ. A szivós angolok azon- 
ban nem csüggedtek A kormány legelő- 
kelőbb tagjait küldözgették a berlini csá 
szári udvarba puhatolózni a német biro- 
dalom szándékait illetően. Gunyos, vagy 
rideg válaszoknál azonban egyebet nem 
kaptak. Vilmos a fejébe vette, hogy két 
vállra kényszeriti Angliát, mert amint 
mondotta: „a német birodalomnak hely- 
re van szüksége a nap alatt." Őrült ten- 
geri versengés keletkezett. S ez bizony 
a bőpénzü Angliának sem igen eshetett 
inyére. A császári unoka odáig ment an- 
gol gyülöletében és nagyratörésében, 
hogy a bur háboru idején (1900-1903) 
üdvözlő táviratot küldött Délafrikába 
az angolok ellen harcoló buroknak Lon 
don azonban még ennek ellenére is tü- 
relmesen próbálkozott a békés egyezség 
egyengetése terén Viktória királynő utó 
da: VII. Edward - aki tehát nagybáty- 
ja volt II Vilmosnak - még néhány- 
szor megkisérelte jobb belátásra birni 
unokaöccsét De amikor ez ujra meg uj. 
ra ridegen elutasitotta békeajánlatait 
rokonság ide, rokonság oda - megkezd- 
te az ugynevezett antant cordiale meg- 
szervezését Sikerült Angliával egy tá. 
borba hoznia Franciaországot, Itáliát és 
a cári Oroszországot Németország ellen. 
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Ám mielőtt kenyértörésre került vol- 

na a sor közöttük, még egy utolsó kisér- 
letet tettek Berlinben. Nem egész egy 
esztendővel a világháboru kitörése előtt 
a német barátságáról ismert lord Halda 
ne akkori hadügyi minisztert küldték át 
Németországba puhatolózni, illetve tár- 
gyalni. Angol források szerint Haldane 
rendkivül kedvező ajánlatot tett a né- 
meteknek, ha beszüntetik a további ten 
geri fegyverkezést és nem zavarják 
Nagybritánia köreit Az egykori német 
császár naplójából tudjuk, hogy bizony 
lord Haldane se járt különben az előző 
próbálkozóknál. Megvendégelték, vadá- 
szatra is elvitték, de mikor Anglia aján- 
latának érdemleges tárgyalására került 
volna a sor kitérő választ adtak neki... 
A többi már szomoru történelem. Lon- 
don belátta, hogy hiába való minden bé 
kés igyekezet és a dolgok kibonyolitá- 
sát végérvényesen a fegyverekre kell 
biznia Kétségenkivül ezekben az idők- 

Trobalja megi 
aeYoMoORÉGÉSÉT 
azonnal megszünteti a 

Bicsadi évogyásványviz 
Nincs speciálista belorvos az ország- 
ban, aki ne ajánlaná a Bicsadi vizet 
gyomorsavtultengésnél, különböző 
gyomor-, bél-, vese-, epe- és holyag- 
bántalnaknál. Gazdag jód és brom- 
tartalma teljes gyógyhatást eredmé- 
nyez. Borhasználattal üditő és kel- 
lemes ize van. Kapható mindenütt. 
Vezérképviselet és lerakat Romá- 
nia részére: CLUJ, CAL. REG. FER- 
DINAND 97-99. VIZI-PALOTA. 

ben is voltak előrelátó, bölcs német ál- 
lamférfiak, kik többször arra hivták fel 
Vilmos császár figyelmét, hogy mégis 
csak jobb volna megegyezni Angliával, 
mint ellenségesen szembefordulni vele. 
A császár körüli klikk azonban mind- 
annyiszor letorkolta ezeket.Ilyen mesz szirenéző diplomata volt a többek között 
a fentebb emlitett Lichnovszky herceg, 
aki a háborut megelőző években mint 
nagykövet képviselte Németországot 
Londonban Mindent megpróbált, hogy 
a rohamléptekkel közeledő háborus ve. 
szedelmet elhárithassa. Csakhogy az el. 
fajuló események dinamikája legyürte 
az ő jószándékait és bekövetkezett a ki- 
kerülhetetlen... Azóta persze Anglia 
is rájött arra az igazságra, hogy minden 
képpen rossz üzlet a háboru, mert sem- 
mit sem old meg s csak még inkább el- 
mérgesiti a helyzetee.. 

8. 
Körülbelül bizonyosra vehető tehát, 

hogy hogy Haldane lorddal ellentétben 
sir Chamberlain viszonylag siker 
rel tette meg az utat Németországba. 
A világ kultur-nemzetei repeső szivvel 
fordultak e napokban a Harmadik Bi- 
rodalom felé. Nincs nép, sőt nincs 
olyan felelős államférfi sem aki ne 
áhitozná a békét Nos, a hagyományos 
brit taktikához hiven, Chamberlain va 
lószinüleg jeletős engedményeket fog 
tenni Németország javára - a máso- 
kéból. Feltehető, hogy Középeurópa bi 
zonyos táján tágabb lehetőségeket is 
biztosit a német igényeknek. Sőt, eset- 
leg - de ez nem biztos - az egykori 
nyusatafrikai német gyarmatok közül 
talán Togot és Kamerunt is hajlandó 
visszaadni.. Annál is inkább, mert 
ezeket a területeket amugyis csak man 
dattárius megbizatásként kapta a Nép- 
szövetségtől No még azért is, mert To 
go és Kamerun sem gazdasági, sem po. 
litikai szempontból nem jelent sokat a 
brit birodalomnak. Rádió és távirati 
jelentésekből tudjuk egyébként, hogy 
Daladier is el akarta kisérni Chamber 
laint németországi utjára. Án ez elhá- 
ritotta a francia miniszterelnök ajánlko 
zását mert jobbnak vélte „négyszem- 
közt" tárgyalni a német birodalom ve- 
zérével Ez az eset bizonyos mértékben 
meggondolkoztatja az embert. Nagy- 
británia mindig is több vasat melegi- 
tett a tüzben. Feltehető, hogy Cham- 
berlain és Hitler között olyan dolgok- 
ról is szó esett, amelyek nem minden 
ben fedik Franciaország közép-és észak 
keleteurópai álláspontját. Ez a lehető- 
ség és más egyéb adottságok is amel- 
lett szólnak, hogy bár Chamberlain és 
Hitler közvetlen eszmecseréje nyomán 
nagy mértékben enyhült is az európai 
feszültség, de végképpen semmi esetre 
sem ódázodott el. Nagyon helyesen ir- 
ta a Giornale diltalia Chamberlain és 
Hitler tárgyalásaival kapcsolatban 
hogy félmegoldásokkal semmiképpen 
sem oldották meg az igazi problémá- 
kat.. Ez az igazság. 

.... 

- KÖSZÖNJETEK MINDEN ANYÁ- 

NAKI! Araki tábornok elrendelte, hogy 

a japán katonák minden japán anya- 

nak, aki gyermekével együtt jelenik 

meg az uccán, tisztelegni tartoznak. 

Japánban eddig a nő meglehetősen alá- 

rendelt szerepet vitt még saját család- 

jában is. Annál feltünőbb a tábornok 

nemes elrendelése, amit azzal indokol 

meg, hogy Japánt elsősorban az anyak 
s csak azután a katonák teszik naggyá.
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Apréhkdetések 
vvevYv* 

Fidyciem! 
Áprohirdetési áraink még rövid ideig, a 
hivatalas árszabás életbelépéséig a régiek. 

Szavanként 1 lej kezdő és vastagbetüvel 
2 tej nagy betükkel 3 lejj Ha a cim a 
hiadókívatalban van, vagy a hirdetés je- 
Higés, ugy Rezelési költség cimén 5 lej fi- 

zetendő. A legkisebb hirdetés 10 lej. 
Aprókirdetéseket csak előzetes fizetés cl- 
lemében veszünk fel. Jeligés levelek. vagy 
elmen atán a hirdetés számára való hivat- 
hozással a kiadéhivatalunkban lehet érdek 
lédni délelőtt 8-tól este 7-ig. Csak perté- 
zett jeligés leveleket továbbitunk. 

, LEVELEZEÉS 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Regele Ferdinand 114. 

(V T 1264) 

LEGOLCSÖBBE Grünfeld szőrmeszalon, 
Cal. Reg. Ferdinand 13., udvarban. 

(9148) 

bécsi Villanyondolálás 

mintára, bécsi szerekkel, 

biztos siker. 14 perc MÉLYENM 

alatt hullámos hajat nye ESZÁLLITOTT 
rünk, 8 havi garancia Anak! 

mellett. 

N l Z Z A Hajfestés választékos szi 

nekben, viz-, vasondolá- 

E LaGYFOD- lás, női hajvágás és ma- 

RÁSZ-SZALON nikür. Olajpakolás gőz- 
a. REGFERD. párolásokkal, kopaszo- 

0. dás, hajhullás ellen. 
e * 

28 éves házias keresztény leány ez- 
uton keresei komoly iparosférfi ismeretsé 
gét házasság céljából, ki nyugodt, boldog 

Családi otthonra vágyik.Van egy kis kész 

pénzem is. Leveleket „Fehér őszirózsa" 

jeligére a kiadóba kérek. (9414) 

239 éves fiatalember kevés ingatlannal 
keresi egy jólelkü nő ismeretségét házas- 

ság céljából, akinek kevés pénze van. Ka 

landorok kiméljenek. Teljes cimamel ellá- 
tott levelek „Iparos" jeligére kérek. 

(9906) 

JEGYEZZÜK a cimet. Függönynek, ágy- 
teritőnek, asztalteritőnek legujabb a törvé 
nyesen védett vert csipkeszövet. Kivánt 

méretben DER-BEESC függönykellékszak- 
üzletben, Gólya-áruház feletti emeleten. 

(9116) 

ADÁAS-VETEL 
RANY fogakat, gyémánt és brilliáns 

tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 
ceszünk Casa Orelogeler, Ema Weisz. 

élnj, P. M. Viteazul i.. (T1269) 
EGY uj téglaház bankteher miatt sürgő- 

sen eladó. Cim a kiadóban. (8969) 

maradekot sír. Máloasá 19. 
alatt vásárolhat legolcsóbban, kabát, ruha, 

kosztüm szövetek, diftinek, pizsama, flane- 

lek, damasztok, vásznak félárban, Sá- 

muelnél. (9764) 

PERZSASZONYEGEK, képek, képkere- 
tek művészi kivitelben legolcsóbban, rész- 

letfizetésre is beszerezhetők: „Unicum". 

Telefon 2965. Cal Marechal Fech §-a. 
(T 1266) 

TOPOLYAHALÓ, mindenféle butorok 

olcsón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz 
nált butort. (6481) 

KERESEK szódavizgyártó gépet megvé- 

telre és üvegeket is azonnalra. Kiss Ste- 

fan, Hida, jud. Cluji (V 9566) 
ELADÓ villahelyek Str. Márzescuban, csa 

torna és vizzel ellátva, 18 havi részletfize- 

tésre. Érdeklődni: Str. Amos Fráncu 9. 
(9574) 

VILLANEGYEDBEN hazhely 48.000 

lejért részletre is eladó. Str. Amos Fráncu 

9. szám. (9875) 

ELADÓ Str. Andrei Muresanban villahe- 

"yek 80.000 lejtől. Str. Anderi Muresan 98. 
(9576) 

ÖSSZKOMFORTOS kertes családi ház 
eladó. Str. fuliu Cezar 14. (T 1233) 
ELADÓK: konyhaberendzés, férfi és női 

télikabátok. Értekezni 3-5, Str. Moldovan 
4. Grigorescu végén. (9725) 

ELADÓŐ vidéken. jóforgalmu központon 
szálloda, vendéglő, kávéház, 14 vendégszo- 
ba, havi forgalom 100.000 lej olcó bérlet. 
Cimeket „Rendkivül előnyős" jeligére a 
kiadóba kérünk. (VT1304) 
ELADOK: nagy ebédlőszekrény, ágyak, 

asztal 6 székkel, kelim abrosz, facsillár. 
Str. A . Muresan 43. 2-4 között. (P651) 

EBEDLŐ és egy nagy aranyrámás tükör 
eladó. Cal. Motilor 7. (P 580) 

TÖBB LAKAÁSOS kisebb házat keresek 
megvételre. „Jövedelmező II." jeligére a 
kiadóba. (9039) 

HAÁZMELYEK 
130 LEIÉRT 
négyzetméterjét kaphatja a Schultz 
piráskertészet és Lukács Villa, va- 
amint 

szomszédságában 
lévő dr. Ligethy-féle parcellákat. 
Vizvezeték, villany és egyéb közmü 
vekkel felszerelve a parcellák. Fize 
tési feltételek. Értekezhetni a hely- 
szinen és dr. Ligetny iroda, Cal. 
Reg. Ferdinand 40. 

ÖCSKA ruhákat veszek és eladok. Grün 

is megyek. (9625) 

ELADÓ 2 hegedü egy Meister Violin és 
egy Stradivárius. Steiner. Értekezni: Cal. 
Regele Ferdinand 89., ajtó 8. (9816) 

JÓKARBAN levő karikahajós gép eladó. 
Str. Rermus 6. (9858) 

HASZNAÁLT hálóbutor olcsón eladó. Prof 
A Bogdan 5. (Pillangó-telep) alatt. Dél- 
után 3 órától. (9862) 
Gyermekkocsit leszállitott gyári árba ja 
vitóintézet gyárilerakatában kaphat, C. 
Reg. Ferdinand 19., udvarban. (9890) 

MODERN gyermekkocsi eladó Str. Noua 
34 szám. (95871) 

KERESEK sürgősen birtokot Clujtól 12 
kilóméter távolságig, lehet folyóviz köz- 
vetlen közelében 1-12 holdig Értekezni: 
Sillo, Str. Baba Novac 2. (9857) 

30 Dadantblatt rendszerű méhcsalád da 
rabonként is eladó. Értekezni: P. Carolina 
3., Ullmannék, Telefon: 33-56. (9889) 

Eladó parcellák 
szép fekvésü, lapályos helyen a Sfan- 
tul Gheorghe és Tache Ionescu ucca 
negyedben. Viz, villany, járdák. Elő- 
nyös fizetési feltételek UÜgyvédi 
iroda. Cal. Victoriei 45. 

ALIG használt komplett ebédlő eladó. 

Érdeklődni: Cal. Traian 21. (3900) 

GYERMEKKOCSI, egészen uj, áram- 

vonalas „Fehér" eladó. Kiss, Str. Mol- 

dovei 6. (9894) 

OCSKARUHÁKÉRT legtöbbet fizetek, 

olcsón eladók. Tegyen egy próbát. Str. 

Memorandului 4. i (P668) 

NŐI kabát olcson eladó. P. Unirii 11. II. 

(P6689) 

ELADÓ egy kandaló kályha. Megtekint 

hető Str. Reg. Carol II. 40 alatt. (9846) 

ELADÓ Elővölgyben 30, a Tekintőn 21 

hold szénafü, Ciuca, Cal. Reg. Carol II. 

47. szám. (9660) 

KLUBEGARNITURA bőrből eladó. Cim 

a kiadóban. (9912) 

EGY jókarban levő mély gyermekkocsi 

eladó. Str. Grivitei 7. (9855) 

sÖTETKEK női trencskó eladó. Str. 

Bis. Ort. 1. I. em. Megtekinthető 3-4. 

9887) 
ELADÓ fürdőkád, mosóteknő, targonca, 

zsiros bádogok, káposztáshordó. Str. Tre- 

cátoare 7-a. (9885) 

KOVAcCSFUVÓ és furógép eladó. Str. 
BEis. Ortodoxá 13. (P667) 

ELADÓK butorok, ágynemük és köny- 

vek, P. Carolina 4. (P672) 

ELADÓ 1000 négyzetméter területű ház 
hely a Str. Dunárei részbe, 40.000 lej ár- 

ban. Értekezni: Str. Gen. Poetas 2., jobb 

3. ajtó, este 6-7 óra között. Ugyanott 

hasznáit tégla eladó. (9903) 

CSALÁDI ház éladó az irisztelepen, rész 
letfizetésre is. Érdeklődni: Str. Cogálni- 

ceanu 3.. portar. (9382) 

SZIVATTYUKUTAK, (beverőkutak) 
üzembehelyezve, gyári áron részletfi- 

é is Cluj, Str Negru Voda 1. 

zetésre (T 1263) 

ELADÓ valódi uj majolika szoba- 
kályha, ugyanott brokátselyem, szalongar 

nitura, konzultükör, valódi aranylemez- 

zel bevonva és francia aranyérmet nyer
t 

pianino és rádió. Érdeklődni: 4-5 között 

PCuza Vodá 6., földszint, ajtó 3. 
(9909) 

Uzinele de Fier S. A Clul 

feld, Str. Memorandului 6. Hivásra házhoz 

TELEK családi okok miatt sürgősen el 
adó. Str. Aurel Isac 20., Str. Pata végén. 

(9904) 
A. 

GEPHIMZÉST vállalok és tanitok. Ház- 

hoz is megyek. Cim a kiadóban. (9452) 
AELTERES Deutsches Fraulein mit Pra 
xis sucht stelle zu kleinen Kinder hilft 
auch im Hauslichen adresse Str. Kap. Ig- 
nate 36. (e865) 

nom, iriss sütemény : . 
Éal Reg Ferdinand 3. Udvari eukrászda 

(rizo8) 
AUTÖVEZETŐ tulajdonos urak figyel- 

mébe. kisebb motorjavitásokat, a gép kar 
bantartását, nagyon minimális árért vál- 
lalom. Naponta d. u. 2 órától, valamint 
ünnepnapokon utra is megyek. Értekezni 
Primaria 9. számu szoba. (9908) 

ALLAS nArA 

A DUMBRAVENI „Concordia" fogyasz- 
tási szövetkezet üzletvezetőt keres 10 000 
lej készpénz és 20.000 lej elsőhelyeni beke- 
belezésü óvadékkal. Javadalmazás 500 lej 
fix es az össztorgalomból 2 és fél százalék 
és amennyiben az üzlet forgalma nem éri 
el a 100 000 lejt, ugy az igazgatóság a fize- 
tést havi 3000 lejre kiegésziti. Ajánlatok 

Bagi László Dumbraveni cimre intézendők. 
(V T 1310) 

EEJÁRKÓ iakaritónőt keresek hetenként 
három napra. Str. Calvin 1-b. (9761) 

VASÖNTÖKET (connerthez) felveszünk 
; (T1289) 
SZEMFELSZEDÉSBEEN és javitásban 

gyakorlott munkásokat felveszünk. Ki- 
adunk javitó munkákat. Sport kötöttáru- 
gyár, Str. Closca 8. (T1306) 

SUCHE intelligentes deutsches Frau- 
lein mit rumaenische Sprachkenntnis als 

Eigeherin zu 2 Kinder. Adresse: Stös- 
sel Ludovic, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 21. 

(T1312) 

ÜGYES kifutófiut azonnal felveszünk. 
Corvinus géposztály, Cal. Reg. Ferdinand 

62. szám. (9872) 

Az utlevél 
és vizamrendszer lejárt! 
Ezután miadenki vehet heti 50 le) rész- 

letfizetésre 1-a, kézzel készitett női és 
férfi cipéket, szandálokat és női fehér 
cipőket leszállitott olcsó árakon. 

„ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

KIADÓ LAKÁS 
KERTES villában kiadó 2 szoba, konyha 

Str. Pompei Micsa 4. (P 529) 

HAÁROM szoba, konyhás, fürdőszobás 
modern lakás kiadó. Str. Cosbuc 3. 

(P 552) 
CAL. Traian 26. szám alatt 37 négyzet- 

zetméter földszinti helyiség irodahelyiség- 
gel együtt kiadó. Értekezni: 23-01 telefo- 
non, vagy Str. Chintáului 25 alatt,. (T1295) 

GARZONLAKÁS, 1 szoba, előszoba, 
fürdővel kiadó. Kolar, Str. Budai Deleanu 
2-b. 1-2 között. (9614) 

BUTOROZOTT szoba, terasszal kiadó 
Str. Rosetti 10. (9881) 

KIADÓŐ egy szoba, konyha, speisz. Str. 
V. Babes 11. (9881) 

BUTOROZOTT szoba uccai, különbejá 
ratu, fürdőszoba használattal kiadó. Str. 
F. David 18., II. 2. (9883) 

KÉT szerényigényü iskolás fiu, vagy 
leány teljes ellátást kaphat. Str. Neagra 
7. szám. ; (9896) 

KIAÁDÓŐ szoba, előszoba, konyha, speisz, 
összes mellékhelyiségekkel. Str. Pop Ju- 
lan 4, Grigorescu 53. mellett. (9897) 

KIADÓ uccai, különbejáratu üres szo- 
ba. Kissné, Str. Wilson 1. (P666) 
ELEGAÁNSAN butorozott szoba teljet 

ellátással 2 személynek kiadó. Ugyanoti! 
elsőrendü koszt kihordásra is kapható 
Grigorescu negyed Str. Bravilor 6. 

(9869 

KIADÓ P. M. Viteazul 30. üzlethelyiség 
November 1-re Értekezni: Cal. Traian 14 
háztulajdonosnál. (9867) 
SZOBA, fürdőszoba használattal üre- 

sen kiadó. Cal. Reg. Ferdinand 70. Füszer 
üzlet. (9878) 

KOVACSSEGEDET keresek. Jelentkez- 
ni: Str. Fabrica de zahár 47., igazgatónál. 

(9891) 

FÖZNI tudó mindenes felvétetik vi- 
dékre. Érdeklődni: Str. Toma lonescu 6. 

(P665) 

FÉRFI fehérnemü varróleányt, csakis 
elsőrendüt azonnal felveszek. „Albitex" 
fehérnemü szalon, Cal. Reg. Ferdinand 5., 

em, Szabó Jenő felett. (9901) 

üÜGYES Mfiatal füszeressegéd okt. 1-re 
felvétetik. Cim a kiadóban. (9899) 

üGYES Kifutóleányt keres Bonboneria 
Figaro, Str. Memorandului 6. (P670) 

INGYEN ilakás ellenépe kertőrző keres 
tetik. Cs1 Reg. Carol II. 47. (9661) 
KERESEK egy olyan árvaleányt, vagy 

jobb iparosleányt, esetleg egy magányos 

iparosnőt, aki mint családtag egy kisház 

tartás vezetésében segédkezne, vagy azt 

esetleg önállóan is vezethetné Cim a ki- 

adóban. (VT1311) 

HAZMESTERT azonnalra keresek. Viz 
villanyhoz értő előnyben. Str. Báii 6., 

ajtó 9. (e905 
UgGYES fiu kifutónak felvétetik. Stan- 
derd, Cal, Reg. Ferdinand 16. (9907) 

14 hónapos gyermek mellé gyakorlott 

komoly gyermekgondozénő felvétetik. 

Str. I. Maniu 2., II., 4. (9910) 

KÜLÖNFVÉLEK 

EZÜSTMÜVES műhelyemben disztárgya 

kat, gyertyatartót, cigarettatárcát, puder- 

dobozt, tálcákat készitek jutányosan. Ja- 

vitásokat olcsón vállalok. Fazekas ezüst- 

műves mester, Str. Gh. Baritiu 8. (9320) 

AUTORIZÁLT tanitónő zongora, Accor- 

deon, énekórákat ad legmodernebb mód- 

szer szerint. Cal. Victorlei 23. I. Nusy 

Hajdu. (9434) 

KERESKEDŐK, vállalatok szakszerü 

könyvvezetését az uj pénzügyi rendelke- 

Zzések alapján, méltányos árban vállalja 

nyugdijazás alatt levő pénzügyi tisztviselő. 

„Expert contabil" jeligére a kiadóba. 

(9843) 

HA nem fél az igazságtól, keressen fel, 

megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- 

niszterileg engedélyezett grafológusné. Str 

Baritiu 28-b. (8375) 

KERESETT cikket gyártó jól jövedelme- 

z8 vállalathoz közreműködő társat, 200.000 

lejjel keresek. Jelige: „Biztos jövedelem." 
(T 1309) 

vGA KATÓ tornalskoláját Cal. Resg. 

Ferdinand 14 alatt megnyitotta. (9802) 

TEMPELOMI ülések a „Chasom Szofer" 

Jegivában Str. Gen Poetas 28-a vasárna
p 

d e 69, d. u. 2-7 között lesznek bér- 

beadva. 19913) 

BUTOROZOTT szoba olcsón kiadó. C. 
Reg. Ferdinand 19, ajtó 4. (9884) 

KIADÓ egyszoba, konyha,speisz és egy 
szoba butorral, vagy butor nélkül. Str. 
Virgil Onitiu 5., Str. Grigorescu felé. 

(9888) 

KIADÓŐ legszebb villanegyedben 3 szo- 
ba, konyha, komfortos lakás. Ugyanitt 1 
szoba, konyha. Megtekinthető: Str. Ro- 
setti 1. 10-16-ig. (9911) 

LAKAÁST KERES 
KETSZOBAS teljes komfortos lakás ke 

restetik október vagy november 1-ére. Ér 
deklődni a Transylvania Banknál. (9503) 
KERESEK 3 szoba, konyha, fürdőszobá. 

lakást belvárosban. Ajánlatot: „B. P." je. 
ligére a kiadóba. (9868) 

- Sorsolás az amerikai templomok 
ban. Az American Institute of Publi 
Oppinion próbaszavazást rendezett ar. 
ről, helyesze hogy a templomok sorso 

lásokat tartanak, hogy nehéz helyzetü- 
kön javitsanak Hétszázezer ember sza- 

szavazók 58 százalékának nem volt kifo- 

gása a sorsolás ellen, 42 százaléka pedig 

nem tartja helyesnek és megengedhető- 

testánsok közül 21 százalék mellette, 79 

ellene szavazott, a többi felekezet tagjai 

közül 23 százalék a sorsolás mellett, 77 

százalék ellene foglalt állást. A hitköz- 

ségekhez nem tartozók közül 35 száza- 

lék a sorsolások mellett, 65 ellene sza- 

vazott. Az ország közvéleménye, ugy 

látszik, 31 százalékban helyesli 69 szá- 

zalékban elitéli, hogy egyházi célokra 

Szerencsejátékokkal szerezzenek pénzt. 

Hiányzik a Szabadságszobor koro- 

nája. Elis Islandból jelentik: Különös 

balesetet szenvedett a napokban a világ 

legmagasabpb szobra és a kivándorlók 

első látnivalója: a newyorki szabadság. 

Szobor A szobor külsejét gondozó ma- 

gántársaság kénytelen volt levenni a 

szobor alakjának ismert diadémját, ami 

sugaras koronát ábrázol. A hatvan kiló 

sulyu diadém tartópántjai ugyanis any- 

nyira átrozsdásodtak, hogy félni kellett 

a sulyos holmi lezuhanásától. Egész Man 

hattan ott tanyázik az ékét vesztett szo- 

Dbor tövében és nézi, lesi, mikor kapja 

vissza a koronát, amely annyira hi
ány- 

zik a feje körül. Érdekes, hogy a korona 

hiányát két napig senki sem vette 

észre 

vazott. A szavazás eredménye szerint a 

nek. Ezek a katólikus szavazók A pro. 
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A társadalmi gon- 
doskodás jegyében 
Társadalmi gondoskodás Az uij idők 

uj vivmánya ez Alapjában véve csak 
két szó, de mögöttük mélységes nagy 
tartalom rejtőzködik. Nemzetek és né- 
pek testi és szellemi gondozása. Előké- 
szités a jövőre, törődés a kivánalmakkal 
és segités mindazokon a bajokon, ame- 

lyek égető megoldásra várnak itt és ott. 
A társadalomvédelem, a nagy egészség- 
védő mozgalmak a munkaidő szabá- 
lyozások, bölcs és okos adótörvények, 
helyes kereskedelmi ésiparipolitika, az 

egészséges vámrendszer és igy tovább, 
mind-mind ennek a nagy társadalom- 
gondozási gondolatnak szolgálói és elő- 
segitői. Ez az igazán egészséges és 
rendes fejlődésü állam, ahol a hatósá- 
gok és a társadalom gondoskodó védel- 
me minden rétegre kiterjed, elsősorban 
pedig a legszegényebb foglalkozási ágak 

képviselőire, hogy ne érezzék félelme- 
tes és elszomoritó elhagyatottságukat, 
De az uj idők uj követelménye is a tár- 
sadalomgondozás, amelynek az élettől a 
halálig a születéstől az elmulásig kell 
kiterjednie Legaább is ennek igy kell 
lennie. 

Nem mondjuk mert nem mondhat- 
juk, hogy Európában, amely társadalmi 
vonalvezetésben kétségtelenül a többi 
világrészek előtt jár, a társadalomgon- 
dozás nagy kérdései minden tekintet- 
ben olyan rendezési fokon állanának, 
amilyent a mai idők szelleme megköve- 
tel tőlük. A tőke és földbirtok-politika 

Európaszerte még általában nagyon sok 
szabályozatlanságot mutat, hibás és be- 
teg a helyzet kialakulása a nagy és kis 
tőke, a nagy, közép és kisbirtok tekin- 
tetében és sokfelé mutat olyan egészség 
telen tagozódást, amely mellett hatal- 
mas tömegek vannak még mindig kire- 
kesztve a megélhetés igazán boldogitó 
kereteiből. Pedig az élet fejlődési irama 
is azt követeli, hogy a nagy társadalmi 
egyenetlenségek a lehetőségig kiegyen- 
litődjenek. Dőljenek le az ijesztő és gyü 
lölködéseket kiváltó nagy elválasztó fa- 
lak, amelyek ember és ember, lélek és 
lélek közé torjaszt emelnek 

És azért kell örömmel köszönteni min 
den olyan bárhol történő okos kormány 
intézkedést, amely egyesek és kiválasz 
tottak érdekei helyett óriási számu tö- 
megek lelki és testi megsegitésére, hor- 
dozására és talpraállitására irányulnak 
Ilyen vonatkozásban kell megelégedés- 
sel fogadni a hirt is, hogy Magyarorszá- 
gon a kormányzat széleskörü társadalmi 
és állami gondoskodó politikai rendszert 
teremt meg elsősorban is egy olyan föld 
reform-politika meginditásával amely 
sok-sok kisembert juttathat megfelelő 
életszinthez és családi boldoguláshoz. 
Kétség nem fér hozá, hogy a nagybír- 
tokok dédelgetése és előjogokban agyon 
védettségében való részesitése Magyar- 
országon nem volt egészséges jelenség. 
Tulságosan elaprózódnia sem teljesen 

helyes a földbirtoknak, de felhalmozód- 
nia még sokkal inkább helytelen. Föld- 
kisajátitásra tehát ott nagyon is szük- 
ség volt. Természetes, hogy a földkisa- 
játitási rendszernek a magántulajdon 
szentségére való tekintettel nem lehet 
ellenérték nélkül megtörténmie, hanem 
megfelelő kártalanitási alakban De cél. 
tudatosan keresztülvitt parcellázás és 

földosztás erre anyagi lehetőséget is 
nyujt Imrédy magyar miniszterelnök 

kezdeményezése ugyan még nem oldja 
meg rnind azokat a sulyos problémákat, 
amelyek ezen a téren Magyarországon 

elintézésre várnak, de mindenesetre bá- 
tor és határozott ez a lépés, előretörés 
azon a vonalon, amelyen tovább kell ha 
ladni Sulyos társadalmi ellentéteknek 
lehet ilyen és ehhez hasonló intézkedé- 
sekkel elejég venni és lefektetni alap- 
jait Magyarországon is egy olyan bir- 
tokpolitikai rendszernek amely sokkal 
közelebb áll a valószerüséghez, az okos 
sághoz és az igazsághoz, mint a mal. 

El kell ismerni, hogy a romániai föld. 
birtokreform, ha nem is volt minden 
ben a kivánalmaknak megfelelő de a 
maga társadalmi és általánositó elkép- 

zeléseivel határozottan példamutató és 

Jncze Andor: 

Egész müvelődésünk jövője, a béke 
jövője szorosan összefügg a Föld termé, 
szetes energiakészletének problémájá- 
val. Ennek felhasználása tudvalevőleg 
csak a gőzgép föltalálása, tehát a XIX. 
század eleje óta történik. Egészen aleg 
utóbbi időkig korlátlanul merithettünk 
az energia készletekből, eljött az ideje 
azonban, hogy számot vessünk a jövő 
lehetőségeivel, eljött a sötér jóslatok 
ideje... 

A Föld energiaforrásai 

Jelenleg a Föld mechanikai energia- 
forrásai százalékban igy oszlanak meg: 
kőszén 77 százalék, faszén 2 százalék, 
vizierő 5 százalék, petróleum 16 száza- 
lék, Jelentőségük országonként válto- 
zik. Igy a skandináv államokban csak a 
vizierő jöhet számitásba, Csehszlovákia 
iparához szükséges elektromos energiá. 
jának 99 százalékát szénkészleteiből me- 
riti (ezért ragaszkodik a németlakta, de 
széngazdag területekhez), Argentina fő. 
energiaforrása a petróleum és a földgáz. 
A nemzetközi energetikai kongresszus 
statisztikája szerint a világ kőszénkész- 
lete körülbelül 14.351 milliárd tonnára 
tehető, ebből eddig fel van tárva ösz- 
szesen 622 milliárd, ebből egyedül Euró- 
pában 548 milliárd tonna és pedig Bel. 
giumban 11, Csehországban 6.4, Német- 
országban 71, Lengyelországban 14,An. 
gliában 129, Oroszországban 296 mil- 
lárd tonna. 

Háttérbe szerult a köszén 

A kőszéntermelés menetét számokban 
a következő táblázat mutatja (milliárd 
tonnában kifejezve): 

Év 
1800 1875 1900 1906 1913 

10 280 770 792 1216 

Ezerkilencszázharmincötben a terme- 
lésnek 1 milliárd 111 millió tonna, tehát 
az 1913-iki termelés 91.3 százaléka. Meg 
állapitható a termelés csökkenése, nem 
a kőszénrétegek kiapadása, hanem ré- 
szint a lefolyt gazdasági válság, főleg 
pedig a petróleum és a viz nyujtotta 
energia előtérbe jutása miatt. Nem va- 
lószinü, hogy a kőszénrétegek nehány 
évmilliárd leforgása előtt kiapadja- 
nak 

A petrőleum sötét jövője 

Ami a petróleumot illeti, kilátásaink 
sokkal szomorubbak: talán már csak ne- 
hány évtized választ el attól az időtől, 
mikor a természetes petróleumforrá- 
saink teljesen kimerülnek. A fogyasztás 
ugyanis rohamosan növekszik, ezzel 
szemben tény a telepek gyors kimerülé- 
se, különösen ott ahol a petróleum szö, 
kőforrások alakjában jön felszinre. Ezek 
gyakran néhány hét alatt kiapadnak. A 

bajon a petróleumtársaságok ugy igye- 
keznek segiteni, hogy folyton uj mező- 
ket tárnak fel Hanem ez a módszer sem 
folytatható a végtelenségig, mert a föl- 
tárások mindig a felülethez közeli réte- 
geket veszik igénybe. A helyzettel töké- 
letesen tisztában voltak az 1936-iki wa- 
shingtoni Energia-kongresszuson, ame- 
lyen kimondták a folyékony tüzelő- 
anyagoknak a hajózásra, automobiliz- 
musra ésaviatikára, valamintvegyiipar 
ra való korlátozását Megjegyzendő, a 
mesterségesen előállitott, ugynevezett 
szintetikus petróleum sokkal drágább, 
mint a természetes gyártása csak hábo- 
ru esetén, vagy pedig ott fizetődik ki, 
ahol gazdasági önellátásra törekszenek. 

Egy kihasználatlam bőséges ener- 
forrás 

Végül, ami a vizierő-készletet illeti, 
még hozzávetőleges adatokra sem tá- 
maszkodhatunk, mivel alkalmazása igen 

csekély. A Franciaországban található 
vizierő például 9 millió kilówattnyi ener 
giát képvisel, de ennek csak körülbelül 
egyötöde használódik fel. 
Nyilvánvaló tehát a jelenleg értékesi- 

tett energiaforrások többé-kevésbé 
gyorsütemü kimerülése Kihasználása 
sokat segithet a bajon. A vizierő által 
előállitott elektromos energia nemcsak 
közvetlenül értékesithető, hanem segit- 
ségével olyan anyagokat is állithatunk 
elő, melyek a fogytán levő energiák pót 
lására szolgálhatnak Például egy olcsó 
mészkőből acetilént lehet gyártani, eb- 
ből és vizből nyert hidrogénből pedig 
szintétikus petróleumot. 

Győződjön meg, 
hogy uj bundákban, gallérozásban és 
átalakitásban még mindig 

BIXENSPANNER 
szörmeszalonja 

vezet. Calea Regele Ferdinand 3., ud- 
varban. 

Tervek a jövőre nézve 

Ezenkivül egész sora az energia for- 
rásoknak áll az emberiség rendelkezésé 
re melyeknek gazdasági kihasználása 
mindezideig technikai akadályokba üt- 
között. It van például a szél ereje, már 
a középkor óta igyekeznek értékesiteni 
szélmaimok utján, természetesen sok- 
kal komolyabb formában lehetne fel- 
használni, az árapály jelensége is ren- 
geteg energiát rejt magában, értékesité. 
se persze egyelőre ábránd. Ismeretes ( 
Claude ötlete, aki egy egyenlitővidéki 
óceánok felületi és mélységi vizének 

ténnie, mint helyesebb és helyesebb 
megnyilvánulási alakban végig egész 
Európán és a földkerekségen, mert a 
földdel, a birtokkal oda lehet kötni a 
lelkeket a természethez, az otthon mély 
séges szeretetéhez és a boldog családi 
fészkek féktelen sorozatát lehet megte- 
remteni ezen a földtekén Nem tudjuk 
eléggé hangsulyozni, hogy milyen nagy 
jelentősége van mindennemü társadalmi 
gondoskodásnak, bármely államban is 
történik az, mint ahogy csak nagy öröm 
mel kell feljegyezni s hangsulyozottan 
aláhuzni a fontosságát országunkban an 
nak a nagy egészségvédelmi mozgalom, 
nak, amelyek mélyretekintő és céltu- 
datos kezdeményezője dr. Marinescu 
népjóléti miniszter volt 
Amikor a feszültségek fergetege tart- 

ja izgalomban világszerte a lelkeket, 
arnikor riasztó hirek kelnek szárnyra itt, 
meg ott, amikor sokszor ugy érzi az em- 
ber, hogy mindenütt meg-meg inog a ta 
laj a lába alatt akkor kell leginkább 
jönnie a belföldi és küliöldi kormány. 
zatok es társadalmak nagy, egészséges 
és tisztaszándéku gondoskodásának, 

értékes volt. És ugyanennek kell tör-amely otthont, hailékot. egérzséget, nyu 

nétküt meg Strada 9. 
Maniu k. atatti szövetcahktácomat 

galmat, a hivatáshoz való ragaszkodás 
tudatát, a szeretet melegitő érzésének 
örömét adja a csüggedőknek és a robot- 
ban elfáradtaknak Legyen bárki és él- 
jen bárhol, határokon innen vagy azon 
tul, az a politikus, államférfi, vagy a 
közélet bármilyen munkaterületi veze- 
tője, aki az emberekkel azt érezteti, 
hogy nem elhagyottak és nemcsak köz- 
terhek nyomasztó elviselésére kijelölt 
rideg adóalanyok, hanem értékelt, be- 
csült államalkotó elemek akiket a ba- 
joktól, betegségektől, szenvedésektől óv 
ni kel] és segiteni, azoknak tisztelet és 
becsülés jár. Tisztelet és becsülés és mi 
lennénk a legboldogabbak, ha ebből a 
tiszteletből, elismerésbő] és megbecsü- 
lésből bent az országban a Marinescuk.- 
nak és Calinescuknak, tul a határon az 
Imrédyeknek, Blumoknak, Daladierek- 
nek és másokhak minél többet és minél 
többször kellene babérkoszorut kötni 
mert az egyetemes emberi társadalom 
egészségesebbé válásáért munkálkodnak 
és mert az emberben azemberihitet erő 
sitik, a sokszor kigunyolt és lenézett 
emberhitet. 

-- 

Sta majd eljogy a szén, a petróleum... 
óriási hőmérsékleti különbségeiben rejlő 
energiát akarja értékesiteni, ami, ha egy 
előre lehetetlen is, a jövőre nézve rop- 
pant lehetőségeket fog megnyitni. Má- 
sok a hullámok erejére hivták fel a fi- 
gyelmet A trópikus sivatagi vidékek 
homokja nappal 80 fokra melegszik fel, 
éjjel pedig 5-6 fokra hül le ez az óriá- 
si, huszonnégy óra leforgása alatt végbe 
menő hőmérséklet ingadozás szintén 
nagymennyiségü energiát jelent. . 

Minden energia főforrása a Nap 

Általában összes energiakészletünk 
hőforrása, még pedig a Nap sugárzó 
energiá vezethető vissza, egyedül az 
ára sége tulajdonitható a Hold 
vo Nap az igazi „primum 
mo alöbb mozgató erő, minden 
fizika enség oka, neki tulajdonitható 
a tengervizek párolgása, a felhőképző- 
dés szelek, szárazföldek és vizek egyen 
lőtlen felmelegedése, tengeráramlatok, 
csapadék stb. A napsugarak behatására 
történik az ügynevezett növény asszími 
láció: a növényzöld a levegő széndioxid- 
ját a fény hatása alatt felbontva, az el- 
különitett szenet vizzel szénhidráttá 
egyesiti és a növény szöveteiben elrak- 
tározza A Föld őskorában az óriási ki- 
terjedésü és sürüségü erdőségek renge 
teg napenergiát halmoztak fel, ezek ma 
mint szénrétegek az emberiség számára 
mérhetetlen fontosságu energiaforrást 
jelentenek. 

Rádióaktivitás.. 

1896-ban megtörtén a rádióaktivitás 
felfedezése, ami teljesen uj, addig nem 
is sejtett távlatokat nyujt az energia e 
kérdésében. Olyan anyag birtokába ju 
tottunk mely állandó energiaforrás s az 
energiát belső átalakulásokból meriti. 
Egy gramm rádium óránként körülbelül 
140 kalóriát bocsát ki. A rádiumkisugár- 
zás az atómok „szétrobbanásának" ered- 
ménye. Egy év alatt azonban 2,500 atóm 
ból csak egy tünik el ilyen módon. 

Egyetlen gramm rádium teljes átala- 
kulása körülbelül 3.400 milliárd kalória 
kisugárzást eredményez, azaz körülbe- 
lül 3,950 kilówattóra energiát. Az igy 
keletkező energiaforrás azonban csak 
igen csekély hányada a világon létező 
tényleges energia készleteknek Követ. 
kezett a különböző energiaforrások (me 
chanikai, elektromos, hő, vegyi stb. ener 
gia) egyenértéküségének elve a XIX. 
században, azután magának az energiá.- 
nak az anyaggal való egyenértéküségé- 
nek elve (Einstein), mapedigmár tud- 

juk, hogy az anyag nem egyéb, mint 
helyzeti energia és hogy az anyagnak 
energiával való átalakulása a fény se- 
bességének négyzetével egyenlő állan- 
dó arányban történik. Eszerint egy gram 
anyag 25 millió kilówattórának vagy 
21.500 milliárd kalóriának felel meg. 
Remélhető-e, hogy a Földön lelhető mér 
hetetlen mennyiségü energia-készlete- 

ket fölhasználhatjuk az iparban7 A ne- 

hézség abban áll, hogy jelenlegi eszkö- 

zeinkkel egyáltalán nem vagyunk képe- 

sek a fentebbi átalakulásokat előidézni, 

vagy siettetni, a rádióaktiv átalakulások 

nál sem vehető észre semmi külső befo. 

lyás Viszont 1934-ben a Joliot-Curie há 

zaspárnak sikerült mesterséges rádió- 
aktivitást előállitani. 

Uj távlatok, reménységek 

Mégis, az atómok mesterséges átala- 

kitása egyáltalán nem álomkép s a jö- 
vőben a technika számára talán az egyet 

len energiaforrást fogja jelenteni, mi- 

kor majd nem kell attól félni, hogy a je 

lenleg készen, rendelkezésünkre álló 

energia készleteink kifogynak. Talán el 

fog következni a népekközöttibékekor 

szaka amikor minden versengés és sur- 
lódás megszünik, nem fog vér folyni a 

kőszénért, petróleumért.. Amikor 

majd minden állam a maga területén, a 

tudomány eszközével tetszés szerinti 
lenergiamennyiséget fog tudni előálli- 

i * 
...... 
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(8.) 
Hé, asszonyság hát ehhez mit szól? 

Bent is termett a szobácskában. Bele. 
szagolt az ett talált üvegcsébe aztán a 
heverőre pillanott, végigsimogatta a pár 
nákat, 

Megmernék esküdni rá mormol- 
ta , hogy öt perccel ezelőtt itt még fe- 
küdt valaki! Szinte érezni a test mele- 
gét. 
A rendőrvegyészhez fordult: 

Simcoch, mi van ebben a barna 
üvegben? 

Az megszagolta és megizlelte: 
- Őpiumos altató. 
- Na, szépen vagyunk! - zsörtölő- 

dött a felügyelő. - Amig mi odakint 
piszmogtunk, addig itt bent furcsa dol- 
gok történhettek Lehet, hogy a tettest 
szalasztottuk el! 
Gondterhelten fordult a fotografus- 

hoz: 
- Öreg fiu, még ott kint a képkere- 

ten látható lenyomatokat és ezeket kapd 
le amiket itt az üvegen látsz, aztán me- 
hetünk. ; 
A rácsos ablakra pillantott. 
- A maga urnője ugy látszik félt va- 

lakitől! 
- Én nem vettem 

hangzott a felelet. 
- Hát ez a rács mire való? 
- Ez sem volt azelőtt.. két héttel 

ezelőtt szereltette fel az urnőm 
lönben egy hónapban esvszer, ha beszél 
tem vele; még ha itt volt is bezárkózott. 
A fotografus már lerögzitette a kere- 

ten talált ujinyomokat és megismételte 
a felvételt. Aztán kijelentette: 
- Kiskutya legyek, ha ez az ujinyom 

nem azonos azzal, amit az autó sárhá- 
nyóján találtunk! 
Crosby felü-elő is megszemlélte 
- En már az előbb gyanitottam. 
- Hát uraim - fordult a verandán 

lázasan zisbongó riporterhad felé, - a 
helyzet az eddigiek szerint az, hogy a 
gyilkosságot minden bizonnyal ez az ál- 
lítólagos soffőr követte el aki a képet 
is ide hozta. Ez leste meg a ház mellett 
az autót, eléje toppant, mikor az autó 
leállt, félkezével az egyik sárhányóra 
támaszkodott és ismétlőpisztolyával ösz- 
szelődözte szegény Mary Pott-ot. Az- 
után elvette az ékszereit és odébb állt. 
Ujilenyomata és lábnyoma a hatóság bir 
tokában van. 
- És kié az a női lábnyom az autó 

előtt? - kérdezte egy kiváncsi riporter 
A felügyelő bosszusan vakargatta a fe 

jebubját de nem válaszolt. 
- Hol van a kitünő Ted? - kérdezte 

felelet helyett. 
- Ugy eltüntek egy félórája, mint a 

kámfor, Armstronggal együtt. Bizo- 
nyára megint „magánnyomozást" foly, 
tatnak 
- Kiváncsi vagyok, mire mennek... 
- mosolygott csak ugy befelé Crosby. 
- Mikor lesz a halottszemle? 
- Délután négykor. A vizsgálóbizott- 

ság előtt 
A riporterhad elszéledt. Crosby pedig, 

mint akinek gondolatmenetében igen 
nagy hiányosságok tátonganak, mégegy 
szer végigjárta az egész bungalow-ot, 
még a fürdőszobát is végigkutatta Ta- 
lált is egy csuromvizes fürdőköpenyt és 
egy kis női papucsot, amelynek sarkára 
homok tapadt. Megcsóválta a fejét. Az- 

észre rajtal - 

tán kiment a festményhez és ismét hosz a 
szasan tanulmányozta. 

VI FEJEZET. 
A halottszemle. 

Ott volt mindenki aki csak számitott 
Hollywoodban. A Metro Pictures és a 
konkurrens filmgyárak vezetői; a sztá- 
rok és a kedvencek mindkét nemből, aki 
ket szinte hivatalból rendeltek ide ki, 
mert ingyen reklámot jelentett számuk. 
ra ez a szereplés. Sarah Bon, fekete kom 
pléban jelent meg, a gyász jeléül, de ez 
az öltözék is szemérmetlenebbül hatott 
rajta mintha semmiféle ruhát nem vi- 
sele volna. 

(Folytatása következik.) 

- XKomaly pxattéma Rezd lenni nálant 
mandja di. Keuscf TUuhály ideggyégyász. 
a méreg valjainól, akik soksza. cad szenvedélyükően tánsa- 
ságban, asztal alatt adják be 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A rendelő vi- 

lágos ajtaja kivágódik és belép rajta 
egy nő. 

- A doktor ur itthon van? 
- Igen! 
- Van benn valaki nála? 
- Van. 
Leül az asztal mellé és gyorsan lapoz. 

gatni kezd a folyóiratokban. Fakó arc- 
bőr, kiugró arccsontok, kopott kabát, 
nyakán fehérlik a puder, lába meztelen 
és kivágott cipő van rajta. Arca valami- 
kor szép lehetett Gyorsan lapozgat Ide- 
ges. Az ajtó nyilik, a bentlevő kijön, a 
nő felugrik az orvos meglátja, ránéz, 
visszaül. 
- Uram kicsoda ez a nő? 
Szomszédom jeletősen rámnéz aztán 

igy válaszol: 
- Morfinista. Könyörögni jött egy 

injekcióért. De nem fog kapni... 

Mit mond az ideggyógyász? 

Szeliden búg a lift, kinyilik egy má- 
sik rendelő-ajtó, puha szőnyegeken lé- 
pek és máris dr. Keusch Mihály ideg- 
gyógyász, klinikai asszisztens előtt ál- 
lok. 

- Főorvos ur, probléma-e nálunk a 
morfinizmus? 

Hellyel kinál meg, leülünk 
- Igen Ugy, mint az egész világon, 

ugy nálunk is kérdés kezd lenni a mor- 
finizmus. Hiszen ma az csupa küz- 
delem, harcol mindenki minden min- 
denki ellen és ebben az idegőrlő viasko- 
dásban vannak olyanok akik kissé er- 
nyedtebbek, kisebb az ellenállóképessé 
gük, nem tudnak lépést tartani az erő- 
sebbekkel és összeroppannak. Az össze 
roppanást sok esetben követi a mor- 
fium, amely egyébként hü kisérője a 
sebészet terjedésének és ma már 
maga a Népszövetség veszi fel ellene 
a harcot. 

Első boldog percek a kórházi 
ágyon 

- A morfinisták legnagyobb része su 
lyosabb operáció után, amikor fájda- 
lomcsillapitó szereket használunk, ismer 
kedik meg a morfiummal. Ha csak egy 
kis hajlama van is a kéjelgésre, csök- 
kent az ellenállóképessége, csekély a 
morális ereje, akkor már jelentkezik az 
első tünet: vágyik a morfium után Elő- 
ször csak fájdalmait csillapitotta, aztán 
megbüvölték az esetleg titokban beszer- 
zett ujabb adag bóditő percei és máris 
ugy érzi, hogy nélkülözhetetlen neki a 
meorfium. Hiányát érzi. Tudja, hogy ár- 
talmas, de nincs ereje vágyát leküzde- 
ni. Kedvetlen, bágyadt Jöhet az ujabb 
injekció. Elkábul, valószinütlenül köny- 
nyünek érzi magát, jókedve van, emlé- 
kezete kitünően müködik, élénk, fantá- 
ziája szinesen lobog, szellemes, kellemes 
érzései vannak, valósággal uj embernek 
érzi magát. Ha elmult a hatás, bágyadt- 
ság vesz erőt rajta, jön a visszahatás, 
kedvetlen, fájdalmai vannak. Szenved 
is, várja, hogy jöjjön, mindent megtesz, 
hogy jöhessen a harmadik injekció. 
- Ez történik olyan egyéneknél is, 

akik - amint már mondottam - bizo- 
nyos hajlammal rendelkeznek ilyen 

önmagaknak az injekciót 
és akik minden bizonnyal öröklik ezt a 
szörnyü szenvedély. Normális esetben 

a 
morfium utáni vágyakozáson magát. Ér 
dekes megjegyezni azt, hogy ez a szen- 
vedély inkább az értelmiség tagjai kö 
zött hódit. Munkásember, vagy paraszt 

minden beteg rövidesen tulteszi 

csak a legritkább esetben lesz morfi 
nista 

Lassan emelkedik a napi adag
... 

- Ilyen félig józanul, félig bódulat- 
ban telnek el a kezdő morfinista napjai 
egészen addig, mig évek folyamán 
szor grammokig emelkedik fel a na 
adag. A szervezet hozzászokik a méreg 
hez, csak egyre nagyobb és nagyobb 
adagok tudják a kellemes kábultságot : 
kiváltani és a kezdő megrögzött morfi- 
nista lesz. Hazudozik, jelleme tökélete- 
sen megváltozik, lealjasul, a legerkölcs- 
telenebb cselekedtekre képes és lezül- 
lig a végsőkig. Erőszakossá, akaratossá 
válik, minden aljasságra, sőt még gyil- 
kolni is képes. csakhogy a mérget meg- 
szerezhesse. Szabadulni akarnak szen- 
vedélyüktől, nem tudnak, a mérget lel. 
kiismeretlen ügynököktől csak igen drá- 
gán tudják megszerezni, anyagilag tönk 
remennek és ilyenkor már csak az ön- 
gyilkosságra, vagy betegségük kikezelé- 
sére gondolnak. Ez utóbbit csak azért 
teszik, mert tudják hogy fokozatosan 
szoktatják le őket és igy hozzájuthatnak 
kisebb adag morfiumhoz. 

Nincs kimondott ellenszer 
- A morfinizmus ellen nincs kimon- 

dett ellenszer. Zárt intézetben hónapok 
ig, sokszor egy évig tartó kezelés és a 
morfiumadagok fokozatos megvonása 
után tudják őket esetleg kigyógyitani. 
Desok esetben előfordul, hogy győgyult 
nak nyilvánitják, visszakerül az életbe, 
lelki konfliktusai támadnak, gondok 
bántják és ahhoz az egyetlen enyhitő 
eszközhöz nyul, amelyet ismer: a mor- 
fiumhoz. Véleményem szerint ezeket a 
sajnálatraméltó betegeket mind gyám- 
ság alá kellene helyezni, a törvény sujt- 
sa őket ha nem vétetik fel magukat 
zárt intézetbe, a kezelésnek ingyenesnek 
kellene lennie és a kigyógyulás után 
olyan körülmények közé kellene hozni 
a beteget, hogy az megbékélt legyen, 
mentes minden gondtól Mert igy csak 
szélmalomharcot folytatunk... 

Egy kéz az asztal alá nyul... 
- A leglehetetlenebb helyeken képe- 

sek ezek a szerencsétlenek maguknak a 
mérget beadni. A félreeső helyeken, a 
kapu alatt, társaságban, a ruhán ke- 
resztül. Igen gyakran lehet látni, hogy 
nyilvános helyen beszélgetés köz- 
ben nagyon kedvetlen a társaság 
egyik tagja. Nem figyel a be- 
szélgetés közben nagyon kedvetlen a 
társaság egyik tagja. Nem figyel a be- 
szélgetésre, ideges el-elgondolkozik, az- 
tán az egyik pillanatban az asztal alá 
nyul, Röviddel ezután arca kipirul, fejét 
felkapja, beszélni kezd, sziporkázik, vi- 
dám, kedélye magával ragadja az egész 
társaságot, injekciót adott be ma- 
gának a társaság tagjai jelenlétében ru- 
háján keresztül, az asztal alatt... 

- Hogy mennyi lehet városunkban a 
morfinisták száma? Azt igen nehezen le 
het sőt egyáltalán nem lehet megmon- 

irányban, akiknek nincs ellenállóerejük dani. Kevesen járnak állami intézetbe, 
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a tem-, ablak-, tükör- es 
márványtisziitószer. 

Mam árt a kéznek, nem támadja 
meg a tisztitandó tárgyakat, tartós 
sényt ad és rendkivül gazdaságos. 

ügucljen a 

SIDOL icliratra 
mert nenm mnden fémtisztitó 
„SIDOL". 

és ami nagyon jellemző, rendkivüli mó 
don titkolják szenvedélyüket 

A morfium hiénái 

- Városunkban vannak-e olyanok, 
akik rendszeresen foglalkoznak a mor- 
fium eladásával? 
- Igen. És ezek főképpen olyan fog- 

lalkozásu egyének, akik állandóan sok 
emberrel érintkeznek Ezek már meg- 
ismerik az áldozatot. Az áldozat is 
szinte érthetetlen képesség segit 
ségével találja meg a forrást, pen. 
geti le a méreg árát, hogy aztán mohón 
rávesse magát az ujabb prédára. Na. 
gyon érdekes, hogy ezek a szerencsétle. 
nek legtöbbször igyekeznek másokat is 
rábeszélni szenvedélyükre Boldogitja 
őket az a tudat, hogy mások is kinoka 
állnak ki és örülnek ha vesztüket 
okozó méregnek. Főképp a müvészek 
és irók között vannak olyanok, akik 
igy ismerkedtek meg a morfiummal... 

Ezzel be is fejeződött a beszélgetés. És 
a csendes szavakból ismeretlen világ 
képe ködlött fel az ujságiró szeme előtt. 
Ismeretlen világé, amely itt rejtőzik kö- 
zöttünk, ahol csak nagyon boldog és na- 
gyon boldogtalan lelkek élnek, ahol a 
legnagyobb szenvedést követi a legna- 
gyobb gyönyör és ahol magasan az elbu 
kott lelkek fölött őrült vágyból, szenvez 
désből, hazugságból és aljasságból emelt 
oltáron kis csillogó üvegcsében fekszik 
és urakodik az áldást és pusztitást osztó 
morfium. 

/Testésben) 
lés tisztásban 
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